

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.617

Fundado por Don José Estraña

Domingo, 7 de marzo de 1937

Las fuerzas republicanas realizaron un magnífico golpe de mano en el sector de Madrid

Las operaciones en los frentes de Madrid.

Madrid.—Reanudada la actividad en los frentes del Centro, sectores próximos a la capital, de donde sin duda el enemigo retiró gran parte de sus efectivos para embarcarse en una desdichada empresa por el frente del Jarama, con la idea de interrumpir las comunicaciones con Valencia, es acaso la zona de El Pardo en la que se ha operado estos dos últimos días con más intensidad y violencia. Allí acumularon los rebeldes nuevos efectivos, y allí se han ventilado en estos últimos cuarenta y ocho horas las acciones guerreras de mayor envergadura.

Con qué resultado? Con el único posible. Con el descalabro de las tropas invasoras, que una vez más han tenido ocasión de comprobar en su propia carne la defensa cerrada de nuestros milicianos, que se alzaron como barrera infranqueable a sus propósitos de avance.

Luchas intensas se han ventilado en este sector de El Pardo, y al final de cada una de ellas los facciosos tenían una nueva cifra importante que anotar en la estadística, y por si fuera poco este desastre de sus bajas, las posiciones leales se afianzaron y se mejoraron en no pocos sitios.

También en otros sectores frente a la capital se han desarrollado combates que se producen entre largos intervalos.

Los últimos reductos que conservan los invasores en la Ciudad Universitaria constituyen su constante preocupación. Raro es el día que transcurre completo sin que no intenten una salida o un contraataque para ver si logran evadirse de la dificultad casi insuperable de comunicación y enlace a que ahora se hallan sometidos, dificultades que hacen imposible su aprovisionamiento de víveres y de municiones.

Las bajas que ha sufrido el enemigo en este sector ascienden a una cifra cuantiosísima.

Para cooperar a esta acción libertadora de los que se encuentran cercados en el Hospital Clínico, los rebeldes presionan por otros puntos de la Casa de Campo, pero no pasarán muchos días sin que los facciosos hayan sido expulsados de las últimas edificaciones en las que aún se resisten y nuestras milicias contemplan el campo abierto de Castilla.

El frente de la Moncloa, pasado el período de inactividad de las dos últimas semanas, empieza a reanimarse en luchas bastante intensas. Los facciosos no abandonan fácilmente su propósito de romper nuestras líneas por el camino de Chamartín a pesar de las tremendas pérdidas que hasta ahora le han costado todas las tentativas, pero estos nuevos intentos están también condenados de antemano al fracaso.

Tiempo le queda al enemigo de conocerse de que la tarea de tomar Madrid es un imposible.

En el frente del Jarama, durante las últimas cuarenta y ocho horas, la tranquilidad ha sido absoluta, interrumpida únicamente por las escaramuzas que adquieren su máxima violencia en el sector de Morata de Tajuña.

El ejército invasor se prepara, los mandos leales esperan, todo ocurrirá igual que antes, o mejor dicho, todo ocurrirá con resultados más favorables para las fuerzas populares.

Al final de la primera etapa de esta segunda fase, la guerra, las milicias republicanas tendrán ante sí fatalmente, inexorablemente, los amplios campos de Castilla.

Fueron atacadas por sorpresa las posiciones enemigas, haciéndose muchas bajas a los rebeldes.

posiciones del Jarama, siendo batida por nuestra artillería anti-aérea.

Los cazas leales obligaron a aceptar combate a los facciosos, a quienes, según parece, ocasionaron algunas bajas.

El enemigo efectúa fuertes concentraciones por los sectores de lucha de Madrid y nuestra artillería las bate certera y eficazmente con sus magníficos tiros.

En casi toda la zona de retaguardia del campo enemigo se advirtió desde primera hora una actividad extraordinaria, que tenía, sin duda, por objeto realizar importantes concentraciones, pues pudo comprobarse, a juzgar por los primeros movimientos, que la cantidad de efectivos que se proponía acumular rebasaba bastante la de cuantos reunió hasta ahora.

Todo ello había confirmado la impresión que existe sobre los propósitos que tienen los rebeldes de desarrollar una amplia ofensiva.

La artillería republicana no ha dejado de actuar con la máxima intensidad, causando un duro quebranto al enemigo y dificultando sus propósitos de concentración.

Abrieron fuego las baterías rebeldes y se entabló un duelo de artillería, terminando, como siempre, con el triunfo de nuestros tiradores, cuyos impactos dibujaron los emplazamientos enemigos, hasta que sus piezas empujaron, a primera hora de la tarde.

Fue entonces cuando hicieron su aparición los aparatos fascistas. Doce aviones de bombardeo, escoltados por buen número de cazas, dejaron caer sobre nuestras líneas su carga de bombas, sin consecuencias por nuestra parte.

Ya el Ejército republicano ha construido en sus atrincheramientos refugios contra los bombardeos aéreos.

La aviación facciosa realizó rápidamente su cometido, y desde gran altura, pues actuaron con gran intensidad nuestras defensas anti-aéreas y salieron rápidamente los cazas republicanos.

Cuando, durante el día de anteayer, en el frente del Jarama, apareció la aviación facciosa, nuestros cazas se elevaron rápidamente, lanzándose en dirección de los rebeldes. Intentaron éstos rehuir el encuentro, pero varios de ellos no pudieron evitar que nuestros aparatos les cortasen el camino, obligándoles a entablar combate.

Las tropas leales siguieron con emoción la lucha aérea, que se desarrolló favorablemente a la aviación republicana.

Existe la impresión de que la aviación rebelde ha perdido varias unidades.

Las baterías republicanas del sector del Jarama han continuado durante todo el día haciendo fuego en cortina sobre los intentos de concentración enemiga de retaguardia.

El enemigo continúa sus preparativos, que no dejan de ser aparatosos. Tiene esta proyectada ofensiva rebelde los mismos tonos espectaculares que la anterior, cuando parecía que los facciosos se iban a comer el mundo; pero la anterior fracasó y esta ha de correr la misma suerte.

Mientras tanto, nuestras fuerzas acaban de dar pruebas durante la jornada de hoy, una vez más, de su espíritu agresivo, de su moral de ataque.

En las últimas horas de la madrugada se preparó un golpe de mano. Ya dispuesto todo, nuestras fuerzas se lanzaron al asalto. Tan hábilmente fue llevada a cabo la operación, que los centinelas enemigos fueron sorprendidos. No tuvieron tiempo de lanzar una voz.

Mientras que esto se hacía, algunas patrullas, formadas por escaso número de hombres, efectuaba un movimiento de rodeo y cortaban las comunicaciones telefónicas del enemigo con la zona de retaguardia para impedir que se pudieran requerir refuerzos.

Todas estas tareas preliminares de las milicias fueron llevadas a cabo con pleno éxito.

En el intervalo las fuerzas de la República, arrastrándose sobre el terreno, se acercaron a los parapetos enemigos. Nadie advirtió la maniobra en el terreno faccioso. Detrás de nuestros hombres las baterías del pueblo efectuaban tiros de precisión sobre las zonas de retaguardia.

Se oyó una voz seca y concreta. En ese instante las milicias se lanzaron al

DEL MOMENTO A los cuatro meses de lucha en Madrid. Acusación formidable.

A los cuatro meses de ataque a Madrid por los rebeldes, sin que hayan logrado ni uno sólo de sus objetivos en las distintas alternativas en el cambio de ofensiva que les llevó últimamente al intento de cortar las comunicaciones de la capital de España con Levante, parece ser, dados los preparativos a que se entregan, que ahora se proponen preparar otra embestida, y que como prólogo de la misma están emprendiendo acciones guerreras en el sector del Pardo y en la Ciudad Universitaria, en las que tan duro castigo están recibiendo las tropas extranjeras que procedentes de los países fascistas han venido a luchar a España en su zona de verdadera conquista. Una vez más fracasarán las mesnadas mercenarias en su intento de apoderarse de Madrid, y no se podrán Alemania e Italia dar el gusto de dar cuenta de una victoria conseguida con sus soldados al servicio—la paradoja es formidable y vergonzosa para los jefes de la sublevación—de quienes se llaman a sí mismo nacionales, que día por día, durante cuatro meses, han sido batidos por el ejército republicano, que camina con su disciplina y su heroísmo hacia el instante no lejano de disponerse a dispersar a los invasores. También de Asturias llegan noticias satisfactorias de la gran epopeya que están realizando las tropas de la República en su conquista heroica de la capital astur, que pronto caerá en su poder tras el esfuerzo titánico que realizan para destruir a los facciosos. Sigue la atención de todos los españoles antifascistas en los dos frentes citados, que, como ya hemos dicho otra vez, representan en este momento la emoción de la guerra de independencia que sostiene el pueblo democrata español.

Del propio campo faccioso ha surgido, primero con carácter confidencial y después con gran publicidad, una acusación formidable contra la traición que representa la rebeldía facciosa frente a la soberanía y la independencia de España. Esa carta del ex general Cavalcanti a un amigo, el cual la ha hecho pública en París, representa una acusación formidable para los facciosos. Con toda claridad se dice en dicho documento que, en el caso que los rebeldes consiguieran su propósito de dominar al pueblo democrático, España quedaría sometida a la triste condición de un país mediatizado por los países que han enviado sus tropas, mediatización que tendría todas las características de un método colonial afrentoso... Por este porvenir triste de España, por ese ultraje a la dignidad y a la libertad del pueblo español, luchan, empobreciendo el país y aniquilando a su juventud, los monopolizadores de un patriotismo brutal e hipócrita que no ha dudado en entregar la nación a los extranjeros a cambio de defender intereses de privilegio de clase y sostener un sistema de injusticia social.

Comentarios de la Prensa de Madrid

«EL SOCIALISTA»
Refiriéndose al reembarque de los extranjeros que están en España, afirma que los facciosos no lo aceptarán. Se llaman nacionales, pero no pueden continuar la guerra sin la ayuda de ejércitos extranjeros.

Tiempo habrá de comprobarlo. No consentirán los nacionales que se les vayan los extranjeros, porque sería tanto como consentir en su rápida derrota.

Refiriéndose a la actitud que ha observado la diplomacia europea frente a las maniobras fascistas en el conflicto español, pregunta:

¿Es cosa nada más depresiva para la

asalto. Una lluvia de bombas de mano cayó sobre las posiciones enemigas, sembrando el terror y la muerte.

Los facciosos no tuvieron tiempo de comprender lo que ocurría. Desconcertados, se produjeron en ellos un movimiento de terror.

Terminada la provisión de bombas las milicias se lanzaron al ataque a la bayoneta. Los facciosos huyeron a la desbandada. Muchos de ellos cayeron en nuestro poder.

Terminada fácilmente la operación, que es notable por su efecto moral y por las cuantiosas bajas que se causaron al enemigo, nuestras Milicias regresaron a su base, trayendo consigo una cantidad considerable de fusiles, abundantísima munición y varios prisioneros.

Golpe de mano afortunado, que evidenciaría la capacidad combativa de las fuerzas republicanas y su habilidad y rapidez de maniobra.

Fuera de este hecho, del bombardeo de la aviación facciosa, del que ya hemos hablado, y de la maravillosa labor de nuestra artillería, no hay novedad alguna destacable que consignar durante la jornada en los demás sectores.

En el Jarama, el enemigo insiste en concentrar efectivos. En los sectores próximos a la capital, tranquilidad relativa.

En Guadalupe continúa la quietud de estos días, solamente interrumpida por disparos aislados de cañón.

Quietedad en general, quietud que es presagio de hechos intensos y duros. Todo está preparado en nuestro campo. Los mandos, prevenidos y conocedores de los planes y posibilidades de los rebeldes. Los combatientes preparados también, cada uno en su puesto, dispuestos, como siempre, a cumplir con su deber.

za aún más. Con ello se aprovecha el tiempo para inundar el territorio rebelde de hombres y de material.

Está visto, y a ello hay que atenerse, que la victoria la hemos de encontrar con nuestro propio esfuerzo, por lo que ahora más que nunca hemos de poner a contribución todo nuestro empuje para conseguirlo en la retaguardia y en la vanguardia.

«A B C»
Publica una noticia peregrina, que viene a demostrar las sublecciones que han de recurrir los alemanes para justificarse ante el pueblo.

Una revista alemana, de la que copia la información, dice que Jaén y Córdoba fueron alemanas en el siglo XVIII. Esta revista, de carácter paangermanista y que hace continua propaganda de infiltración germana en otros países, explica esta invasión alemana en España diciendo que data de la época de Carlos III. Entonces, una Empresa industrial contrató con el monarca la instalación en estas provincias de seis mil alemanes, que impulsaron el progreso de las provincias no solamente en el orden industrial, que quedó reducido a la fábrica de la Empresa de referencia, sino que impulsaron la agricultura creando campos de olivos y de trigo.

Esta importación de alemanes, que alcanzó a 7.223, procedía especialmente del Palatinado. La población alemana fue creciendo y llegó a ser de 15.000 personas, las cuales lograron gran número de privilegios. Por eso se ve a muchos andaluces de las provincias citadas que son rubios, fofitos y con otras características de la raza alemana.

Desde luego, no deja de ser curiosa esta historia que han de inventar los periodistas alemanes para justificar a sus desvalidos lectores la intervención en España.

«CLARIDAD»
En su edición de esta tarde aplaude el acuerdo adoptado por la Ejecutiva de la U. G. T., para impedir que arriben a los cargos directivos los compañeros que hayan ingresado en los Sindicatos después del día 13 de julio de 1936.

Es una importante medida, que constituye un deseo de depuración de que estamos muy necesitados en estos momentos.

«INFORMACIONES»
Enfoca la situación internacional, y se refiere al aplazamiento de la fecha en que entrará en vigor el control sobre el territorio ibérico. Este aplazamiento pone bien de manifiesto que nada se puede hacer fuera de Alemania y de Italia.

Hay que intensificar el trabajo en la retaguardia, asegurando e incre-

mentando la producción de las industrias, especialmente de las industrias de guerra.

Hemos de bastarnos a nosotros mismos y hemos de pensar que de nuestra victoria depende el porvenir del proletariado universal.

«C. N. T.»
Dice que ante el control que se pretende imponer sobre las costas y fronteras españolas es preciso que los trabajadores españoles se dispongan a adoptar medidas de carácter revolucionario para hacer frente a las circunstancias.

Debemos fijarnos en el ejemplo de Barcelona, y recordar las palabras de su presidente Companys, el cual ha dicho que la unificación de los Gobiernos de Cataluña y de Valencia es el primer paso fundamental hacia la victoria.

Establezcamos la unión, que es elemento indispensable para el triunfo. Imitemos el ejemplo de los obreros de Cataluña, que trabajan incluso jornadas de doce horas para obtener el máximo rendimiento en la producción de las industrias.

«HERALDO DE MADRID»
Dice que hoy era el día señalado para establecer el control, pero que ha surgido un nuevo aplazamiento, mientras que los combatientes madrileños defienden con su sangre al proletariado mundial.

El control marítimo se ha convertido en una mascarada sobre el mar.

BILBAO
La artillería leal ha actuado con eficacia e intensidad en todos los frentes.

«EL PARTE DE LOS FRENTES VASCOS»
Bilbao.—El parte que facilitó hoy el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice así:
«Frente de Guipúzcoa.—En los sectores de Elgueta, Eibar y Lequiti, nuestra artillería y morteros bombardearon las posiciones enemigas de Asunción y Akondia y los pueblos de Vergara y Plascencia.

Por el sector de Lequiti se han presentado en nuestras líneas, procedentes de San Sebastián, Pamplona, Vitoria, Burgos y Logroño, 39 personas, entre mujeres, niños y ancianos.
Por el sector de Elorrio llegaron, asimismo, un cabo y seis soldados del Regimiento de América.

Frente de Alava.—Nuestra artillería ha hecho fuego intenso sobre la posición de Apozaga y cuarteles de la Guardia civil de Arechavaleta y Salinas, con magníficos resultados.
Se han presentado en nuestras posiciones de Oketa dos paisanos, evadidos del campo faccioso, uno de trece años y el otro de 27, procedentes de Vitoria.

Frente de Burgos.—En el sector de Orduña hubo un duelo intenso de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.»

CONFERENCIANDO CON EL GENERAL LLANO DE LA ENCOMIENDA
El jefe del Gobierno vasco recibió al general Llano de la Encomienda,

Las operaciones en los frentes del Sur.

CARABINEROS QUE SE PASAN A NUESTRAS FILAS

Almería.—Se ha presentado en nuestras filas el jefe de Carabineros de la zona de Trevelez, con un grupo de compañeros que le siguieron, escapándose del Ejército faccioso.

Proceden de Venías de Zafarraga. La invasión de los extranjeros les sorprendió allí, y han aprovechado la primera ocasión que se les ha presentado para fugarse a la zona leal.

«AVANCES EN GRANADA Y MALAGA»
Almería.—El avance de nuestras fuerzas en los sectores de Granada y Málaga continúa sin interrupción, a pesar de que en las últimas cuarenta y ocho horas ha llovido intensamente lo que ha dificultado las operaciones.

En el frente noroeste de Motril, las fuerzas republicanas se han infiltrado en las líneas enemigas de defensa, abriendo una poderosa cuña que obliga a los rebeldes a repliegarse ante el peligro de que pierdan el contacto con el resto de sus fuerzas.

Hoy se han presentado en nuestras filas dos evadidos del campo faccioso.

«FORTIFICANDO LAS POSICIONES»
Almería.—Las fuerzas que operan en Granada continúan en brava ofensiva, y están fortificando las posiciones conquistadas últimamente al enemigo. Estas posiciones servirán de base para nuevos avances, que se acometerán inmediatamente.

mentando la producción de las industrias, especialmente de las industrias de guerra.

Hemos de bastarnos a nosotros mismos y hemos de pensar que de nuestra victoria depende el porvenir del proletariado universal.

«C. N. T.»
Dice que ante el control que se pretende imponer sobre las costas y fronteras españolas es preciso que los trabajadores españoles se dispongan a adoptar medidas de carácter revolucionario para hacer frente a las circunstancias.

Debemos fijarnos en el ejemplo de Barcelona, y recordar las palabras de su presidente Companys, el cual ha dicho que la unificación de los Gobiernos de Cataluña y de Valencia es el primer paso fundamental hacia la victoria.

Establezcamos la unión, que es elemento indispensable para el triunfo. Imitemos el ejemplo de los obreros de Cataluña, que trabajan incluso jornadas de doce horas para obtener el máximo rendimiento en la producción de las industrias.

«HERALDO DE MADRID»
Dice que hoy era el día señalado para establecer el control, pero que ha surgido un nuevo aplazamiento, mientras que los combatientes madrileños defienden con su sangre al proletariado mundial.

El control marítimo se ha convertido en una mascarada sobre el mar.

BILBAO

La artillería leal ha actuado con eficacia e intensidad en todos los frentes.

«EL PARTE DE LOS FRENTES VASCOS»
Bilbao.—El parte que facilitó hoy el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice así:
«Frente de Guipúzcoa.—En los sectores de Elgueta, Eibar y Lequiti, nuestra artillería y morteros bombardearon las posiciones enemigas de Asunción y Akondia y los pueblos de Vergara y Plascencia.

Por el sector de Lequiti se han presentado en nuestras líneas, procedentes de San Sebastián, Pamplona, Vitoria, Burgos y Logroño, 39 personas, entre mujeres, niños y ancianos.
Por el sector de Elorrio llegaron, asimismo, un cabo y seis soldados del Regimiento de América.

Frente de Alava.—Nuestra artillería ha hecho fuego intenso sobre la posición de Apozaga y cuarteles de la Guardia civil de Arechavaleta y Salinas, con magníficos resultados.
Se han presentado en nuestras posiciones de Oketa dos paisanos, evadidos del campo faccioso, uno de trece años y el otro de 27, procedentes de Vitoria.

Frente de Burgos.—En el sector de Orduña hubo un duelo intenso de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.»

CONFERENCIANDO CON EL GENERAL LLANO DE LA ENCOMIENDA
El jefe del Gobierno vasco recibió al general Llano de la Encomienda,

con quien celebró una conferencia muy extensa.

Después recibió a las autoridades del Partido Nacionalista Vasco.

El señor Aguirre celebró hoy su cumpleaños, por cuyo motivo ha recibido numerosas felicitaciones, entre ellas las de los cónsules de Inglaterra y la Argentina.

GESTIONES EN FAVOR DE LOS REOS
En el departamento de Justicia estuvieron a visitar al señor Leizaola los defensores de los condenados a muerte por el Tribunal Popular, Somonte y García Suárez, para solicitar el indulto.

En aquel departamento se está tramitando la conmutación de la pena a las tres mujeres que fueron condenadas a muerte por espionaje, y a quienes el Jurado propuso para el indulto.

DIMISION Y SUSTITUCION
Se ha publicado una disposición de Trabajo admitiendo la dimisión de su cargo al asesor jurídico Miguel Amilibia por haber ingresado en la Academia Militar de Euzkadi como alumno de Artillería.

También publica una disposición designando para aquel puesto a Enrique López Sevilla.

El doctor García Bustamante REANUDA SU CONSULTA

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.
Consulta de diez a una. -Muelle, 21.-Tel. 29-38.

BARCELONA

En un accidente de aviación, ha perecido el piloto Ramón Torres

LOS AVIONES FACIOSOS BOMBARDEAN UNA ESCUELA CREYENDO QUE HABIA NIÑOS. Barcelona.—Dos trimotores faciosos han realizado esta mañana una incursión sobre Palamos y San Feliu de Guixols, sin objetivo militar alguno.

Realizada la agresión, los que intentaban matar niños en la escuela huyeron cobardemente al aparecer en el horizonte unos aviones leales.

B. Méndez :: Dentista

Por derribo la calle de Atarazanas, traslada su consulta al Paseo de Pereda (Nuelle, 8, 2.º)

UN CREDITO. En el «Diario Oficial de la Generalidad» se publica un decreto concediendo un crédito de 50.000 pesetas para la Consejería de Propaganda.

LA CONFERENCIA CON EL GOBIERNO

El consejero de Seguridad Interior, Artemio Ayguadé, ha dicho que en la semana próxima saldrá para Valencia, con objeto de cambiar impresiones con el ministro de la Gobernación sobre asuntos de Orden público.

EL COMUNICADO DE LOS FRENTEROS DE ARAGON

El comunicado enviado esta mañana por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad dice: «Sector pirenáico.—La artillería enemiga hizo fuego sobre nuestras posiciones de Afor, sin consecuencias.

MUERTE DE RAMON TORRES

Gerona.—Ayer, en las inmediaciones de Armentera, un hidro de la Aeronáutica Naval, que prestaba servicio de vigilancia en la costa, sufrió una avería y se precipitó en el mar.

VALENCIA

Por disposición ministerial se disuelve el comité central de reclutamiento.

DISOLUCION DEL COMITE DE RECLUTAMIENTO. Valencia.—La «Gaceta» publica una disposición de Guerra disolviendo el Comité central de Reclutamiento, que funcionaba en Valencia.

MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3626.

LA VERDAD SE ABRE PASO, TARDE O TEMPRANO

Se ha recibido una carta que envía un grupo de españoles residentes en Colombia. Dicen que siempre han sido republicanos y hombres de izquierda, pero que al principio de la sublevación fascista estuvieron engañados sobre la significación del movimiento, creyendo que era una realidad la afirmación falsa de los sediciosos de que se trataba de una rebelión nacional para impedir una revuelta extremista, que hubiera llevado a España a una situación caótica.

La propaganda hecha por los rebeldes y el hecho de que terminaran sus emisiones radiofónicas ejuntando el himno de Riego, así como las manifestaciones de algunos cabeceñas, según las cuales venían a defender a la República y a implantar la justicia social, les tenían engañados; pero no han tardado los hechos en sacarles de su error.

Por sí los propios cabeceñas con sus crueldades y con sus actos en contra de los altos intereses de la patria no hubieran sido bastantes para aclarar los términos de la contienda basta con oír en los finales de las emisiones la «Marcha Real», que nunca ha sido el himno del pueblo español, sino la de una casta: la de los reyes.

Terminan expresando su adhesión al Gobierno de la República, y dicen que

PARTES OFICIALES El de Guerra.

Madrid.—El parte oficial de las operaciones en los frentes del Centro, facilitado esta noche, dice lo siguiente: «Frente del Centro.—En la noche última, la aviación enemiga mostró gran actividad, bombardeando diferentes puntos de este frente y su retaguardia, sin resultado alguno.

En la madrugada de hoy, nuestros soldados han realizado un magnífico golpe de mano sobre posiciones enemigas enclavadas en el sector de Madrid. Nuestras tropas se lanzaron al ataque rápidamente, cortando previamente las líneas telefónicas, para impedir que el enemigo recibiera refuerzos.

Sorprendidos los centinelas, las fuerzas rebeldes fueron atacadas con bombas de mano, no dándoles tiempo a poner resistencia, sembrando el desconcierto en sus filas.

Se hicieron al enemigo bastantes bajas, y se le tomaron algunos fusiles y abundante munición. En los demás sectores sin novedad digna de mención. Nuestras tropas se han dedicado a trabajos de fortificación para consolidar posiciones.

El de Marina y Aire.

Valencia.—Esta noche fué facilitado por el Ministerio de Marina y Aire el siguiente parte: «Se hicieron en el día de hoy por nuestra aviación diversos servicios de reconocimiento y vigilancia.

Durante uno de ellos fueron vistos a distancia varios aparatos marca «Heinkel», que al divisar a nuestros cazas se pusieron en fuga, sin que se les pudiera alcanzar.

Un hidro «Dornier», por el que ayer se temía porque no regresó a su base, ha sido recogido por un velero.»

La solidaridad de los trabajadores.

Madrid.—Los combatientes socialistas del frente de Madrid han enviado una nota a los camaradas de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional, en la que demandan que su solidaridad se intensifique en favor de los obreros españoles y de la paz europea.

Grave accidente a un diputado.

Madrid.—El diputado socialista, capitán médico del Cuerpo de Carabineros, Luis Prieto, ha sufrido un grave accidente de automóvil cuando regresaba de Morata de Tajuña.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

SALON VICTORIA. Hoy, domingo, a las 4,30 y 7,15. Gran reposición de la formidable producción española.

MARIA LISARDA - COLISEUM

Hoy, domingo, a las 4,15, 7,15 y 10,30. Exhibiciones de la emocionante producción, en español DRACULA, por Lupita Tovar, Carlos Villarrías y Barry Norton.

LAS NOTICIAS AUDIENCIA

TRIBUNAL POPULAR. En la mañana del martes, día 9, se verá en la Sala de esta Audiencia, ante el Tribunal Popular, la causa seguida contra el cabo de requetés Luis Castriño Villar, que fué capturado el día 21 de noviembre último por las fuerzas leales de la posición de Elechas.

Joaquín Santuste.

(Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS 5, PRIMERO.—Teléf. 1368.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

Dr. Llerandi García

Especialista enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. — Radiología. MEDICINA INTERNA. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.—Tel. 1076. Amós de Escalante, 10, 1.º

Unión Republicana.

Cumpliendo el decreto de movilización obligatoria dado por el Gobierno de la República y secundado por el jefe de operaciones de esta provincia, acudimos a todos nuestros afiliados y simpatizantes comprendidos entre los 20 y 45 años para que sin excusa de ningún género se presenten en la Secretaría de esta Agrupación, de tres a cinco y de siete a diez de la tarde, antes del martes próximo, a inscribirse en las listas abiertas al efecto, cubriendo así el deber que las circunstancias imponen y en evitación de las sanciones anunciadas.—El Comité.

F. Díaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones Internas. — Medicina Interna DE 10 a 12'30 y de 4 a 6. Teléf. 1061. HERNAN CORTES, 1, PRIMERO

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

Hoy, tarde a las 4,30 y a las 7,15. Noche a las 10,30. EXITO FORMIDABLE DOS FUSILEROS SIN BALA. HABLADA EN ESPAÑOL. Interpretada por los insuperables artistas STAN LAUREL Y OLIVER HARDY.

EXTRANJERO

Italia y Alemania pretendían que se les asignara el control en las costas de Málaga.

EL TRIUNFO LABORISTA TIENE GRAN IMPORTANCIA PARA ESPAÑA. Londres.—El resultado de las elecciones para el Ayuntamiento de Londres constituye uno de los más resonantes triunfos logrados hasta ahora por los laboristas en las urnas.

Hay que tener en cuenta que la generalidad de los periódicos ingleses daban como muy probable, si no seguro, el triunfo de los conservadores, extrayendo de consideraciones acerca del ambiente político en la capital, deducciones que han resultado fallidas.

Al obtener los laboristas 75 puestos contra 49 los conservadores, no sólo han echado por tierra las ilusiones de sus enemigos políticos, sino que refuerzan con nueve puestos más la mayoría que habían logrado en el Municipio londinense desde las elecciones anteriores.

Tiene el triunfo laborista una gran trascendencia en la situación política nacional y en los problemas internacionales que ahora ocupan el plano de la actualidad.

Los conservadores han basado su propaganda en una simpatía, más o menos disimulada hacia los rebeldes españoles, pues se han manejado mucho los consabidos tópicos de la «causa del orden», la «civilización occidental», etc.

Los laboristas, por su parte, han hecho la propaganda electoral clara y resueltamente contra el fascismo, contra los sublevados españoles y en favor del Gobierno legítimo de la República.

Las calles de Londres y las fachadas de las casas estaban inundadas de grandes carteles de propaganda del partido laborista, con inscripciones como estas: «Votar el partido laborista es votar por la ayuda a los héroicos demócratas españoles». «Luchar contra el fascismo europeo y los sublevados españoles es votar al partido laborista». «El partido laborista es garantía de la paz, que está amenazada por la sublevación fascista en España».

El triunfo laborista puede tener bastante alcance en las esferas gubernamentales e influir en las directrices políticas internacionales del Gabinete Baldwin.

Aun cuando unas elecciones municipales no pueden tener el alcance de unas legislativas hay que tener en cuenta dos cosas: Primera, que Londres es una ciudad de diez millones de habitantes y su presupuesto municipal alcanza una cifra superior a la de los presupuestos generales de no pocos Estados, por ejemplo, el español, y segunda, que los millones de ciudadanos que han votado a los laboristas, han votado a conciencia por una dirección bien marcada en el conflicto español en favor del Gobierno legítimo y del pueblo que lucha contra el fascismo nacional y extranjero.

Hace dos días nadie creía en el triunfo laborista. Ahora cabe pensar que lo ocurrido en Londres sucedería en toda Inglaterra si se hubiera hecho una consulta al Cuerpo electoral. Esto hará meditar al Gobierno.

Luis Sierra Cano

Huesos y articulaciones. Cirugía — Radiología. Plaza de J. Estrada (Escuelas), 6. Teléfono 1032. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

BUENA ACOGIDA A LAS MEDIDAS DE ESTABILIZACION

Londres.—La Prensa inglesa acoge favorablemente las medidas adoptadas por el Gobierno francés para la estabilización del franco, y considera que el empréstito de la Deuda nacional señala una reacción vigorosa de la economía francesa.

EL RETRASO DEL CONTROL. París.—Poco hace suponer que la entrada en vigor del control se retrasará bastantes días. Según el acuerdo del Comité, la implantación debía haberse hecho esta noche.

El Comité ha tenido que examinar detalles y apreciaciones surgidos a última hora. Los representantes de los países fascistas querían hacer una maniobra que ha sido cortada en seco por los representantes de los demás países.

Antes de la caída de Málaga, se había señalado la vigilancia de las costas de dicha provincia a las escuadras de Italia y de Alemania. Ahora aquellos países han intentado mantener esa zona bajo su control, pero no se ha accedido, y esa vigilancia le corresponderá a la flota inglesa.

SE REUNE EL SUBCOMITE. Londres.—El Subcomité de no intervención ha examinado esta mañana algunos detalles relacionados con el sistema de control.

de la caída de Málaga, y es notorio que a ello contribuyeron de una manera decisiva los Estados fascistas, los demás representantes se han opuesto con toda energía.

EL AUXILIO DE LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL

Berna.—El Consejo se ha ocupado de la colaboración de la Cruz Roja Internacional en la obra de auxiliar a las mujeres y a los niños que son víctimas de la guerra en España.

Añadió que se pondrán nuevos fondos a disposición de la humanitaria entidad para que se amplie todo lo posible esa obra de solidaridad internacional.

SALA NARBON.—Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la magnífica producción nacional «¿Quién me quiere a mí?» por Lina Yegros y la pequeña Mary Tere. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75 respectivamente.

CINE FRONTON.—A las 3,30, 5,30 y 7,30, «¿Quién me quiere a mí?» por Lina Yegros y la pequeña Mary Tere.

LAS FALSAS ACUSACIONES DE QUEIPO DE LLANO

Londres.—Hoy se han hecho públicas unas manifestaciones que a través del micrófono de radio Sevilla formuló el general faccioso Queipo de Llano. Este dirigió acres ataques contra Inglaterra. Dijo que el cónsul de la Gran Bretaña en Valencia era marxista, y que el de Almería lo era en mayor grado que Largo Caballero.

Estas irrespetuosas manifestaciones para Inglaterra y sus representantes han producido verdadera indignación en los medios políticos. SE CONSIDERA ABORTADO EL INTENTO SUICIDA DE LOS FASCISTAS. Budapest.—Existe gran emoción en el país como consecuencia del abortado movimiento de carácter fascista que, sin duda, impulsado por los agentes de otra nación quería apoderarse del Poder.

El jefe de la Policía ha presentado la dimisión de su cargo y parece que le seguirán en su actitud algunos otros funcionarios del Cuerpo de Seguridad nacional. El Gobierno mantiene sobre la situación una reserva casi absoluta y hasta el próximo miércoles no dejará oír su voz. Entonces, el presidente del Consejo contestará a la interpelación que los grupos de oposición formularán en la Cámara.

SALON LICEO

Hoy, a las 4,15, 7,15 y 10,30. La emocionante superproducción Metro TARZAN DE LOS MONS por Johnny Weissmuller, Maureen O'Sullivan, Neil Hamilton y Lewis Stone.

LA ESTUPIDA PROTESTA DE LOS FACIOSOS

París.—Refiriéndose a la protesta formulada por la Junta facciosa de Salamanca ante los signatarios del Pacto de Algeciras, «L'Echo de París» dice que se ha cursado a Francia de situar sus tropas en territorio que se le confió en protectorado, para invadir la zona española.

El artículo, debido a la pluma de Pertinax, dice que la imputación sería ridícula sino fuera indignante. Los facciosos, infundidos por quienes tienen sobre ellos derecho de soberanía, quieren colocar el problema de Marruecos nuevamente en el plano internacional. Ya que los éxitos militares no les acompañan, lo que quieren ahora es ganar tiempo recurriendo a toda clase de procedimientos.

De esta manera los Estados que les ayudan tendrán tiempo de desembarcar en las zonas rebeldes nuevos efectivos, pues ya se ha visto que los que desembarcaron hasta ahora son insuficientes. Francia e Inglaterra, los signatarios del Pacto de Algeciras, no tienen que preocuparse de la estúpida imputación que pretenden hacer los facciosos españoles.

De lo que deben preocuparse es de la penetración alemana en Marruecos, que se quiere ocultar disimuladamente con acusaciones falsas de todo sentido. De lo que se tienen que ocupar Francia e Inglaterra es de las enormes fortificaciones que se están realizando en Marruecos, con material alemán, bajo la dirección de ingenieros alemanes y auxiliada con piezas que han salido de las fábricas del Reich.

Esas fortificaciones amenazan los puntos vitales de Marruecos, y que son en el Estrecho un peligro que mira hacia Gibraltar y a la navegación mediterránea.

ANUNCIOS OFICIALES Batallón Infantería 21.

DEPOSITO DE TRANSEUNTES. Se pone en conocimiento de todo el personal perteneciente a este Depósito de Transeuntes que hasta el día 7 de marzo, inclusive, y de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, se seguirán haciendo efectivos los haberes correspondientes al mes de febrero.

GRAN CINEMA ARLETTE Y SUS PAPAS

Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30. Grandioso estreno del gracioso vodevil ARLETTE Y SUS PAPAS. Toda la gracia y espíritu franceses condensados en este pintoresco e inspirado vodevil de Henry Rousell, en el que destaca notablemente la hermosura sorprendente de su protagonista Renee Saint-Cyr. Otro triunfo fulminante de la frivolidad francesa. No es recomendable para las señoritas.

Table with 2 columns: Precios and Butaca de patio/principal/gradería. Values range from 0,75 to 4,30.

Visitando las posiciones en las calles de Oviedo, donde los combatientes están separados, a veces, por distancias de 50 a 100 metros.

El enemigo intenta, desde el Cementerio viejo, un golpe por sorpresa contra Puerta Nueva, siendo duramente rechazado.—La importancia de la operación del día anterior, en la que el enemigo disparó más de cuatro mil cañonazos y por tres veces se lanzó al asalto, y fué otras tantas rechazado, con cerca de un millar de bajas.—En los batallones montañeses no hubo bajas.

(De nues tro redactor Luis Soler.)

Gijón.—Acabamos de regresar del frente. Ha sido el viaje más intenso que hemos realizado desde nuestra llegada a la zona de operaciones de Asturias.

Más de ocho horas por montes y valles, por vaguadas y callejas, por trincheras y parapetos, sorteando peligros, humillándonos, muchas veces, en el lodo hasta las rodillas, y agachándonos, no pocas, al suelo con la pretensión, lograda hasta ahora, de defender nuestra integridad física.

Han sido nuestros compañeros de viaje Juan Antonio Cabezas y Constantino Suárez, redactor-jefe, el primero, y reportér gráfico, el segundo, de «Avance».

Son dos auténticos cronistas de guerra. El primero, con su pluma, y el segundo, con su máquina, van recogiendo al detalle el desarrollo de esta lucha que se viene sosteniendo sobre tierras de Asturias. No era día de operaciones por parte de la iniciativa del mando. Esto nos daba más tranquilidad y nos arriesgaba en la empresa de acercarnos a las posiciones leales por el sector que está más internado en Oviedo.

Hemos ido a visitar las posiciones ganadas al enemigo el día anterior, «Villa Euzkadi» y las casas inmediatas que forman parte del barrio del Fresno, en el interior de la capital de Asturias.

No hay zona de amplitud para las operaciones. Los combatientes están frente a frente. Se distinguen perfectamente, no ya los uniformes que visten, sino hasta los rostros. No hay siquiera diez metros de distancia de posición a posición. En algunos puntos, los facciosos leales están a un lado de la carretera y las avanzadillas de los facciosos atacan la otra cuneta. Y se guardan y se defienden y se apoyan en las trincheras que entre el irragor de la lucha han podido improvisar.

No hay en el citado sector, donde ahora se lucha, parapetos subterráneos. Son las casas, y de éstas lo que ha quedado en pie lo que sirve de refugio a los combatientes. Son, en su mayoría, edificios casi destruidos por el fuego de cañón y de ametralladora, por las bombas de mano y la dinamita.

Algunos trozos de pared, como festones de la cimentación, han quedado levantados y, por entre ellos, apuntan los fusiles de los centinelas.

Detrás de esos improvisados parapetos hemos visto a los combatientes del pueblo y hemos admirado el espíritu de estos soldados que luchan contra el enemigo y contra este temporal de lluvias que está descargando estos días sobre Asturias.

La vigilancia, la observación del enemigo, tiene que ser permanente en estos parapetos. Un descuido, por pequeño que fuese, podría ser de gravísimas consecuencias para ellos. Los soldados de la Libertad lo saben y permanecen atentos detrás de las máquinas ametralladoras, teniendo junto a sí las cajas repletas de granadas de mano y en posición horizontal, y presto siempre a hacer fuego, el fusil.

En algunos sitios no ha quedado de los edificios ni siquiera un trozo de pared. Donde esto ha sucedido los milicianos se parapetan detrás de los escombros, al amparo del refugio que ellos mismos han construido, entre una lluvia de metralla, agrupando las piedras sueltas que los cañonazos han hecho saltar de los sólidos muros de la cimentación.

En estos sitios, la distancia entre los luchadores no excede de cincuenta metros. Una voz fuerte del enemigo se percibe claramente desde las trincheras leales. Y no siempre esa voz acusa el odio, sino el dolor de quien se ve, por fuerza, obligado a luchar contra sus hermanos del pueblo, del que proceden.

El enemigo vigila también. De vez en cuando suena un tiro. Es un pañazo lanzado después de fijar la puntería, aprovechando un descuido, un poco de rostró que asoma, un brazo que reposa sobre un saco terroso. Cuatro han sonado mientras estábamos nosotros en la posición, pero en todos falló el propósito del que acechaba para tirar sobre seguro.

Seguimos recorriendo posiciones. Como el terreno está arillioso, intentamos elevarnos a un prado inmediato, pero un teniente miliciano nos advierte que desistamos de tal propósito.

—Es buen camino—nos dice—si no estuviera batido a placer. Hay que caminar—aconseja—por las trincheras. Las trincheras están imposibles. Cuestan lo increíble andar por ellas. Se hallan cubiertas de agua y lodo, pero tienen una ventaja: la de que, caminando por ellas, las balas silban, y las que silban no dan.

Por tres veces acometieron los facciosos al asalto, con la bayoneta en los fusiles, y por tres veces se encontraron con la trinchera—trinchera de grandeza y de heroísmo—de los soldados del pueblo, que no les dejaban

avanzar, que les rechazaba con la explosión de cientos de bombas de mano, que levantaban un fragor pavoroso; con una barrera de fuego de fusil que diezmaba a los asaltantes. Estos, que creyeron no encontrar resistencia, o que si le encontraban sería muy débil, se retiraron desordenadamente, dejando sobre el campo numerosas bajas, que, sin ninguna clase de apasionamiento, se pueden calcular en un millar.

Fué inútil que los oficiales, con la pistola en la mano, intentasen aumentar el ímpetu de los soldados rebeldes que decidieron emprender la huida. Con ésta quedaron deshechos y malogrados los propósitos de liberar el Escampiero y apoderarse de Trubia.

Como final, hemos visitado el sector donde están los soldados montañeses. Sale a nuestro encuentro Pedro Ujedo. No se separa un instante de aquéllos. Sigue de cerca todas sus preocupaciones, sus anhelos y sus afanes de campaña.

Todo se lo merecen estos bravos paisanucos, que cubren posiciones de verdadera importancia, que pasan días y noches en las crestas de los montes nevados, fortificando posiciones y alertos y vigilantes a los movimientos del enemigo. Tienen todo el elevado espíritu con que callaron de la Montaña, a la que regresaran cuando el mando disponga, pero llevándose con ellos un poco de la gloria conquistada sobre estos ingentes picachos que azotan el frío y la lluvia, para ofrecérsela, como ejemplo de valientes soldados de España, a la Tierra que querida...

No ha habido novedad en la jornada. Ni una baja en los batallones montañeses, que siguen dando ejemplo de disciplina y de obediencia y espejo de valor y de abnegación.

Así son los soldados de nuestra tierra, cuando cumplen la histórica y excelsa misión de defender la integridad de España.

SOLEL

Parte de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte.

ASTURIAS.—Se han pasado a nuestras filas del campo faccioso cinco soldados, que confirman noticias dadas ayer sobre descalabro sufrido por el enemigo en el ataque a la Rebollada.

El mal tiempo dificultó máxima intensidad operaciones.

Sector de Escampiero.—Se han pasado a nuestras filas once marinos con armamento procedentes del «Cervera», «España» y otros buques facciosos.

EUZKADI.—Intensos duelos de artillería sin consecuencias. Pasaron a nuestras filas por el frente de Guipúzcoa un cabo y seis soldados, y por Alava, procedentes de Vitoria, dos paisanos. De Lequeitio llegaron a nuestro territorio 16 mujeres y 22 niños y un anciano.

SANTANDER.—Sin novedad.

«RECTA»

Editada por la Federación Socialista Montañesa aparecerá mañana, lunes, «Recta», una espléndida revista llena de preciosos grabados y con un texto interesantísimo, debido a notables escritores santanderinos.

«Recta» está presentada maravillosamente, hasta el punto de que puede competir con las mejores revistas españolas en lo que respecta a su espléndida presentación.

La F. S. M. se ha propuesto hacer un órgano de sus ideales y lo ha conseguido plenamente. La exaltación de los soldados del pueblo, en lucha heroica contra los invasores extranjeros que pretenden hacer de España una colonia, donde aposentarse para lucrarse con sus riquezas, está hecha de mano maestra por los firmantes de notables artículos insertados en las bellas páginas de «Recta».

La aceptación que el público ha de otorgar al primer número de «Recta» ha de decir más de cuanto nosotros pudiéramos escribir acerca del colega, cuya vida está garantizada, por el buen éxito que ha de obtener.

Juventud de Izquierda Republicana.

El próximo miércoles, día 10 del corriente, se verificará la elección de los seis miembros que faltan para completar la Directiva local, abriéndose la votación a las siete de la tarde y dándose por terminada a las nueve, hora en que se efectuará el escrutinio.

Se encarece a todos los afiliados la necesidad de tomar parte en esta elección.—El Comité directivo.

El combate naval en aguas de Vizcaya, en el que dos bous hacen frente al «Canarias» y le arrebatan un mercante que convoyaba.

Para las tres provincias leales del Norte es primordial el frente marítimo. Se combate en ese frente con gran heroísmo y se han producido ya episodios, como el de Navamuel capturando un bou faccioso, bous leales haciendo huir a los piratas y ahora otros dos de estas embarcaciones artilladas enfrentándose con el «Canarias» y apoderándose de un buque mercante convoyado por él, que son páginas históricas cuya lectura asombrará a las generaciones que nos sucedan.

Copiamos del periódico bilbaíno «Euzkadi» el relato del combate naval desarrollado en aguas de Vizcaya el viernes.

Nuestros colegas vizcaínos ponen en su información un orgullo, muy justo y muy legítimo, por el heroísmo de los marinos. Los dejamos todo su sabor al transcribirlo, porque en la costa cantábrica entera nos sentimos orgullosos de esa gesta de los héroes del mar. Vascos, asturianos o montañeses, nuestros marinos, los hombres del mar Cantábrico, son dignos del puesto de honor, desde el que combaten cooperando al esfuerzo de sus hermanos que se batan en los frentes de tierra y aún hacen más, puesto que los amparan.

Dice así «Euzkadi»:

«Ayer, en la costa vasca, se ha desarrollado otro combate. Un navío de guerra como el «Canarias», equipado con elementos alemanes, servido por técnicos extranjeros, no dimos ha huido, pero sí que ha sostenido violento combate con un bou de nuestra Marina. Ha sido engañado. Ha perdido un buque mercante que convoyaba, y luego, ante el fuego de las baterías de la costa, ha tenido que abandonar su presa.

El «Canarias» no ha logrado ver la bandera blanca sobre la arboladura de la Marina de guerra de Euzkadi.

Allí, presidiendo los cinco cadáveres y los siete heridos que sobre cubierta aparecían, el pabellón de Euzkadi no ha sido arriado.

Y sabéis cuál ha sido el comentario de uno de estos vizcaínos de la costa, malherido por el combate, al que hemos interrogado en la noche de ayer...? Pues estas palabras:

«¿Lástima que no lleváramos un torpedero. Hubiéramos ido a fondo. Pero el «Canarias» hubiera quedado en el golfo de Vizcaya, partido en dos, para siempre...»

SE PRESENTA EL PIRATA

No está el golfo de Vizcaya abierto a la navegación normal. La guerra ha aplicado el mar de obstáculos traicioneros que es preciso evitar. Porque importa mucho que el abastecimiento de la zona leal se haga normalmente por vía marítima sin pérdidas lamentables.

A la una de la tarde, sin forzar la marcha, a una marcha de cinco millas, regresaba el bou artillado «Guipúzcoa», mandado por el joven comandante M. G.

Habia cumplido su obligación. El servicio que el Gobierno de Euzkadi le había encomendado había quedado, en la parte que le afectaba, realizado. El puerto es la oferta como refugio y descanso de una jornada agitada.

Coadyuvando al servicio, otro bou artillado de nuestra Marina, el «Vizcaya», mandado por el comandante don Alejo de Bilbao, iba también ganando puerto.

Desde la popa del «Guipúzcoa» el vigilante dió la voz de alerta. En la línea del horizonte un penacho denso de humo denunciaba la presencia de un buque.

Poco después, el mucho andar del buque amistado dejaba apreciar a los catalejos de mar la silueta de un navío de guerra. El «Canarias», potentísimo, con cañones del veinte, con técnicos alemanes, equipado tan modernamente como el mejor navío que pudiera presentar la mejor escuadra, se presentaba a la vista.

Al parecer, iba convoyando a un buque mercante de bastante importancia: de unas tres mil toneladas.

¿Qué hacer? ¿Apresurar la marcha y ganar puerto o presentar batalla al pirata?

EN LOS MARINOS VASCOS ALIENTA EL ESPIRITU DE DAVID

Ante sí, a unas quince o dieciséis millas de la costa, dos vigilantes; el Cabo Villano y el Cabo Machichaco.

En la inmensidad del mar, desierto ahora de pesqueros y de tráfico marítimo, dos pequeños bous artillados. A su espalda, el buque mercante «Yorkbrook», con un importantísimo cargamento que le es preciso guardar. No hay temor de que pueda surgir la sorpresa, porque los cañones del veinte están deseando vomitar metralla.

De pronto, desde el navío pirata se observa que uno de los bous, el «Guipúzcoa», no solamente no huye, sino que va ganándole, a favor de su mejor situación, la proa, como si intentara cortarle la ruta. El otro bou, incomprensiblemente al parecer, se va dejando de su pareja, como si estuviera decidido a dividir la fuerza para facilitar la tarea destructora del coloso.

SE LE HACE UNA PRESA AL COLOSO

El «Guipúzcoa» no cede: no arria su pabellón. Y aún ha de andar con cuidado el navío de guerra, porque la artillería del pequeño bou se hace respetar y es peligrosa. Pero la caza ha entrado ya en tal período, que el «Canarias», ciego, avanza y avanza con las máquinas al máximo, deseando

alcanzar de lleno con una andanada al enemigo.

«Mientras, por la popa, el «Vizcaya» se acerca al mercante faccioso, al que convina.

El «Yorkbrook» no lleva ni un misero cañón. Ha de entregarse, con su precioso cargamento, al «Vizcaya», que le marca rumbo a la corta leal más próxima.

EL HEROISMO DE LOS TRIPULANTES DEL BOU

El «Guipúzcoa» sigue dando cara al pirata. Apenas se separan del «Canarias» tres millas. Está, puede decirse, a su merced. A su alrededor, han sido primero las columnas de agua producidas por los obuses enemigos las que han dado el punto de referencia a los artilleros alemanes. Bajo el fuego del poderoso navío de guerra, con toda la máquina a presión, el bou de nuestra Marina intenta un último esfuerzo para ponerse al abrigo de las baterías de costa.

Un cañonazo del «Canarias» desmonta el cañón de popa del «Guipúzcoa». Con la defensa del cañón han caído dos hombres. Otro cañonazo certero y se inicia un incendio en el puente del bou leal. Hay otros tres caídos para siempre sobre cubierta.

Junto al cañón desmontado varios hombres, marinos de nuestra costa, muerden con rabia sus labios, ahogando el dolor que la metralla ha producido en sus carnes. Y son apenas unas tibias lágrimas las que dan idea del horrible tormento.

LA EFICACIA DEL ARTILLADO DE LAS COSTAS

El «Canarias» tiene ya la presa en la mano. Bien es verdad que el bou artillado ha corrido ante el coloso cerca de treinta minutos. El «Guipúzcoa» apenas tiene artillería con qué defenderse. Tiene cinco muertos y siete heridos sobre cubierta, de una tripulación exigua que compone la dotación. Tiene incendiado el puente. El

pirata se disponía a dar el golpe de gracia a su digno enemigo. Pero en este momento atruena el aire el seco estampido de otros cañones. Una cortina inmensa de agua se eleva cerca del «Canarias». Después, otra. Más tarde, una pequeña humareda indica que el navío de guerra corsario ha sido tocado.

Hasta el «Guipúzcoa» se permite lanzar sus dos últimos cañonazos contra el chasqueado enemigo, que inicia la retirada.

El «Guipúzcoa» se acoge blandamente a las defensas de tierra, que siguen haciendo oír sus tiros precisos.

LA LLEGADA AL PUERTO

Como un gladiador victorioso, pero herido. Con los cañones desmontados. Con las maderas y la chapa del puente todavía humeante y con la carga preciosa de sus muertos, el «Guipúzcoa» llega a puerto.

Cuando ancla reina en la cubierta un silencio lleno de majestad. El comandante del bou, pálido, mira a la bandera sin arriar y mira a los cadáveres de sus marinos, que consiguieron el heroico empeño de que la enseña no se rindiera.

LOS HEROES

Segundo oficial, Victoriano Sainza Pérez, de Pasajes.

Radioelectrografista, Benito Rodríguez Luque.

Cabo artillero, Faustino de Bastida de Baracaldo.

Artillero, Francisco de Ercandul.

Marinero, Gerardo Toban.

Cuando lloves, lector, un pedazo de pan a la boca; cuando en la par de la casa, con los tuyos, aménigues las consecuencias de la guerra con los vives que te racionaron las autoridades, piensa que todo llegó por la ruta del mar, que guarda ahora más obstáculos que las tempestades y las galemas. El mar es un nidal de traiciones. Y para surcarlo, en apoyo de los mercantes leales, es preciso mucho corazón.

Disposiciones y notas oficiales

Consejería de Ganadería. JUNTA PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTO.

Con motivo de cierta campaña iniciada con los pobres fincos, y que trata de justificar la inexistencia de producción a resistencia pasiva de los productores a los precios fijados recientemente, cumple a esta Junta Provincial de Abastecimientos notificar al público que es totalmente incierta, por cuanto que esta clase trabajadora, al tener en cuenta los grandes riesgos que en estos momentos ofrece su profesión, regularizará sus salidas a la mar, demostrando con el ejemplo la inexactitud de citadas manifestaciones.

AL VECINDARIO DE LA CAPITAL Y PROVINCIA

Esta Junta provincial, con el mejor deseo de compaginar las necesidades del público con las existencias de artículos, ha creído conveniente disponer que a partir de la semana próxima será el MIÉRCOLES el día señalado para la supresión del suministro de pan, en lugar del domingo, que era el día en que hasta ahora se carecía del citado artículo, supresión que es debida a la situación creada por la escasa cantidad de trigo que aún subsiste, aunque esperamos será corto el plazo, pues, como ya indicábamos en otra nota de días pasados, las gestiones realizadas encaminadas al suministro de cantidad tendrán feliz resultado.

Santander, 7 de marzo de 1937. IMPORTANTE PARA LOS REPARTIDORES DE LECHE

A partir de hoy, se ordena a todos los repartidores de leche que acuden a Santander (capital) la obligación que tienen de proveerse del correspondiente carnet que les acredite como repartidores, sin cuyo requisito no podrán seguir vendiendo dicho artículo.

Los carnets indicados, que deberán llevar la fotografía del interesado, pueden adquirirse en la Sección de Abastos del Ayuntamiento de Santander, de nueve a dos, todos los días laborables.

Santander, 6 de marzo de 1937.—El delegado de Abastecimiento.

IMPORTANTE PARA LOS DUEÑOS DE CAFES, BARES Y ESTABLECIMIENTOS DE BEBIDAS

Se ordena a los industriales arriba citados, residentes en Santander (capital), pongan a la venta todos los artículos que posean en sus establecimientos, enviando a esta Delegación de Abastecimiento una relación exacta de los mismos, especificando clase y cantidad, en evitación de la sanción que habrá de imponerse caso de faltar a esta disposición, ocultándolos.

Habiendo llegado también a esta Delegación de Abastecimiento local diferentes consultas sobre precios máximos de artículos en cafés y bares, hacemos saber que los precios últimamente fijados son exclusivamente para Santander (capital).

Para los establecimientos de bebidas de la provincia deberán ser fijados por los delegados de Abastos de cada localidad, previa consulta a la Junta provincial de Abastecimiento.

Santander, 6 de marzo de 1937.—El delegado de Abastecimiento.

Consejería de Transportes.

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos que posean coches de turismo, que no estén controlados por esta Consejería o por Estado Mayor, se presenten con los mismos en el Parque Móvil civil, sito en la calle de Barcelona, de esta ciudad, en el improrrogable plazo de tres días, que serán contados desde la fecha en que aparezca esta disposición en la Prensa local.

Los que no puedan personarse, por hallarse el vehículo averiado, presentarán en esta Consejería escrito relacionando las averías que tuviere.

Los infractores de esta disposición serán sancionados severísimamente.

Santander, 6 de marzo de 1937.—El consejero de Transportes.

Consejería de Cultura.

PERSONAL DE LAS ESCUELAS DE COMERCIO

Cuantos profesores, auxiliares y ayudantes de Escuelas de Comercio se encuentren refugiados en Santander deberán pasarse por esta Consejería de Cultura, antes del miércoles próximo, día 10, para enterarse de un asunto importante.—El consejero.

Consejería de Hacienda.

Donativos recibidos en esta Consejería de Hacienda y destinados al sostenimiento de las Milicias y fuerzas de la República.

Suma anterior, 1.408.548,14 pesetas. León Bustamante, 5 pasetas; Antonio Martínez, 20; Rosendo Behevarri, 30; sección de morteros del batallón 120, 55; Ricardo López, 10; Mario Martínez, 6; personal de Mauricio Toledo, de Soto-Irujo, 28,80; personal de Severiana Fernández, 53,12; Rafael Morán, 5; compleados de Hacienda, 844,35; Julián Alvarez, 10; J. M. D. y D. 5; León Bustamante, 5; A. T. M. (diversa entrega), 15; Agustín Infante, 15.—Suma, hasta la fecha, 1.407.652,50 pesetas.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS Y TRABAJADORES DE LA TIERRA

Se convoca a junta general extraordinaria a todos los socios de la Casa Campesina de Santa Maria de Cayon para hoy, domingo, a las tres de la tarde.

Por tratarse de un asunto de mucha importancia para aquellos campesinos, se ruega la asistencia de todos los socios de esta Casa y que sean de los pueblos del Ayuntamiento, a cuya reunion asistirá un representante de esta Federacion.

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, domingo, a las tres de la tarde, en Secretaria. Se ruega puntual asistencia, imponiéndose el estricto acuerdo a quien no asista. El presidente.

SINDICATO DE TRABAJADORES DEL CREDITO Y FINANZAS

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA.—Se convoca a todos los asociados de Santander y provincia a la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy, domingo, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda, en el salón de actos del antiguo Club de Regatas.—El Comité ejecutivo.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

Todos los afiliados a este Sindicato, comprendidos en la edad de veinte a cuarenta y cinco años, deberán presentarse urgentemente en las oficinas de esta Secretaría, Rublo, 4, primero, de cuatro y media a ocho de la noche, a los efectos de su movilización militar.—La Directiva.

SOCIEDAD DE ACOMODADORES Y SIMILARES

Esta Sociedad convoca a todos sus asociados, comprendidos entre los dieciocho a los cuarenta y cinco años, para que se pasen por la Secretaría el martes, día 9, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, para los efectos de la movilización general.—El secretario.

SINDICATO DE FUNCIONARIOS PROVINCIALES

Se pone en conocimiento de todos los afiliados residentes en la capital, comprendidos en la edad de veinte a cuarenta y cinco años, pasen por Secretaría para proceder a la inscripción de todos los compañeros afectados por la movilización general.— El presidente.

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el orden del Estado Mayor de Santander, referente a la instrucción militar de todos los ciudadanos comprendidos en la edad de los veinte a los cuarenta y cinco años, esta Agrupación pone en conocimiento de todos sus asociados que, a partir de esta fecha, y horas de seis a nueve de la noche, quedará abierta la inscripción en nuestra nueva Secretaría, instalada en la calle de Marcelino de Santuola, 4, tercera derecha, piso segundo izquierdo.

FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA

SECCION DE SANTANDER.—Se pone en conocimiento de sus asociados de los varios departamentos administrativos obreros y estancieros, comprendidos en la edad de veinte a cuarenta y cinco años, la obligación ineludible de presentarse en la Secretaría de esta Sección hoy, de once a una de la mañana, y el día 8, de seis a nueve de la tarde, con objeto de hacer su inscripción, cumplimentando el orden de movilización del Estado Mayor del Ejército de Santander. Se les recuerda que el incumplimiento de esta orden trae como consecuencia la aplicación de sanciones que determinarán las autoridades militares.—La Directiva.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Por la presente comunicamos a todos nuestros afiliados de la localidad, comprendidos en la edad de movilización, de veinte a cuarenta y cinco años, que no estén encuadrados en ninguna otra unidad militar, se presenten en esta Secretaría hoy, domingo, de diez a una, y el lunes, de diez a una de la mañana, al objeto de tomar los datos necesarios para recibir inscripción militar.

SOCIEDAD DE OPERADORES Y SIMILARES DE CINEMATOGRAFO

Convoca a todos sus asociados, comprendidos en el periodo de movilización, para mañana, lunes, a las once en punto, en esta Secretaría. Se advierte a todos los asociados que, de no asistir, se atenderá a la responsabilidad consiguiente.—El secretario.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO

CONSEJO OBRERO DEL NORTE.—Este Consejo Obrero convoca a junta general extraordinaria para mañana, lunes, a las dieciocho treinta en primera convocatoria y a las diecinueve en segunda, la cual tendrá lugar en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, para tratar del siguiente orden del día:

CONSEJO OBRERO DEL NORTE

Dar a conocer la circular número 5, del S. N. F., y elección de los compañeros que han de formar parte de los Comités de servicio, taller y estación.

COMITE ADMINISTRATIVO DE MALLIANO

A TODAS LAS DIRECTIVAS OBRERAS DEL VALLE DE CAMARGO.—Se pone en conocimiento de todas las Directivas obreras del Valle de Camargo que hoy, domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar una reunión magna en la Casa del Pueblo de Mallián.

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES

En cumplimiento del decreto de movilización, los afiliados comprendidos en la edad de veinte a cuarenta y cinco años, deberán pasar por el local social (Club de Regatas, escalera izquierda, segundo izquierdo) mañana, lunes, de cuatro a ocho de la tarde, para hacer la presentación y la inscripción en las listas que, según lo dispuesto, serán enviadas a la Comisaría de Guerra.

FEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION SECCION DE CANTEROS.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros que pasen por Secretaría hoy, domingo, de diez en adelante, para un asunto de suma urgencia, relacionado con los momentos actuales. Todo compañero que no asista, para darle conocimiento del referido asunto, será sancionado por esta Directiva.—El secretario.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

COMITE.—Se convoca a todos los sindicatos de las respectivas Secciones de Artistas de Variedades, Profesores de Orquesta, Operadores de Cine, Tramoyistas, Acomodadores y Deportistas, a una asamblea magna, la cual se celebrará hoy, domingo, a las diez y media de la mañana, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6 (Centro Obrero). Se recomienda la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia.—El Comité.

SINDICATO REGIONAL DE CAMPESINOS DE BOO DE PELAGOS

Convoca a todos sus afiliados para hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, para tratar asuntos de mucha importancia. Se ruega asistan todos, pues será sancionado el que falte.

SINDICATO DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS DE BOO

Convoca a todos sus afiliados para hoy, domingo, a las ocho de la noche. Se ruega asistan todos, pues son de mucha importancia los asuntos a tratar. Los compañeros de Mogro, Puente Arce, S. Mateo y Mortera, deberán acudir todos, pues tenemos que darles a conocer asuntos que les interesan. El que falte a esta asamblea será sancionado con su correspondiente correctivo.—El secretario.

FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS

SINDICATO DE SAN ROMAN.—Se convoca a todos los campesinos del pueblo a una asamblea que se celebrará hoy, domingo, a las cuatro y media de la tarde, en el local del «Chino». Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega acudan todos los compañeros campesinos puntualmente, así como todos los que aún no siendo socios, quieran tomar parte en esta asamblea.

SINDICATO DE PROFESIONES LIBERALES

Convoca a sus afiliados a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, a las once de la mañana. Por ser los asuntos a tratar de gran trascendencia e importancia, se encarece la puntual asistencia.

SINDICATO UNICO DE ASEO E HIGIENE

SECCION DE PELUQUEROS-BARBEROS.—Con motivo de la orden de movilización general, se cita a todos los socios para que se pasen por Secretaría de nueve a doce de la mañana, domingo, para ser tomada la filiación.—El Comité.

SINDICATO DEL METAL

A los compañeros de la Revisora se les convoca para mañana, lunes, a las siete de la noche.—El Comité.

JUVENITUDES LIBERTARIAS DE BOO DE PELAGOS

Convoca a todos los que van a formar parte del Cuadro artístico para mañana, domingo, a las seis de la tarde, para tratar asuntos que les interesan.

SINDICATO DE FONTANEROS VIDRIEROS

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección para hoy, domingo, de diez a doce, para un asunto que les interesa.

OTROS CENTROS

ASOCIACION NAUTICA CAPITANES Y OFICIALES M. C.

Se ruega a todos los socios que pertenecen a este Sindicato, se pasen por el domicilio social a las horas hábiles de oficina, antes del día 9, para hacer la presentación relacionada con la disposición dada por el Estado Mayor del Ejército del Norte.—El secretario.

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

BOLSA UNICA DE EMBARQUE.—Constituida la «Bolsa Unica de Embarque» en esta ciudad, se hace saber a todos los compañeros que se encuentran desembarcados, de las dos Sindicatos C. N. T. y U. G. T., el deber que tienen de presentarse en esta localidad hasta el día 15 del corriente, haciéndoles saber que en caso de no presentarse se entenderá que renuncian a los derechos de embarque, y, por lo tanto, serán dados de baja en dicha lista.

La presentación la harán con su libreta de Navegación y carnet correspondiente, presentándose en el paseo de Pereda, 34, bajo, todo aquel que desee inscribirse, lo que hacemos constar por la presente para evitar toda clase de reclamación.—Por el Transporte Marítimo, El secretario; por el Sindicato «La Naval», El secretario.

SOGORRO ROJO INTERNACIONAL GRUPO DE BASE «MACARIO RIVERO»

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Grupo a una asamblea general para el lunes, día 8, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio, calle Bailén, 4, cuarto. Dado los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

COMITE LOCAL DE PENACASTILLO

Convoca a todos los militantes y simpatizantes a una asamblea que se celebrará hoy, domingo, a las once de la mañana, en nuestro domicilio, Primero de Mayo, 132, al objeto de reorganizar el Comité y proceder a la reorganización de los Grupos. ¡Antifascistas! ¡Acudid todos!—El responsable.

JUVENUD SOCIALISTA UNIFICADA COMITE LOCAL

Se convoca a los secretarios generales de los Radios Norte, Sur, Este y Oeste a una reunión que se ha de celebrar mañana, día 8, a las siete de la tarde, en el local del sector número 2 del Radio Este, Velasco, 13, primero.—El secretario general.

Desde esta fecha quedan abiertas las oficinas de inscripción en los locales siguientes:

Gran Avenida de Rusia, 16 (antiguo convento de las Adoratrices), de cuatro a ocho de la tarde. Hernán Cortés, 9, segundo, de siete a nueve de la noche. Marina, 2, de siete a nueve de la noche.

Estas oficinas responden a la orden de movilización general dada por el Estado Mayor del Ejército del Norte de España con fecha 4 del corriente.

Esperamos que todos los movilizados que comprenden de los veinte a los cuarenta y cinco años, vengán a inscribirse en nuestras oficinas.—Por el Frente de la Juventud Antifascista, El Comité local.

Se convoca a los miembros del Frente de la Juventud Antifascista para una reunión que se ha de celebrar el martes, día 9, a las ocho de la noche.

ANIS DEL MONO

Representación para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E HIJO

La Federación provincial del Ramo de la Edificación (U. G. T.), a todos los obreros de la Edificación.

¿Por qué se implanta la jornada de dos horas extraordinarias para el fondo de Defensa?

Porque entendemos nosotros, camaradas, que el Ramo de la Edificación no podía seguir sin vivir la guerra, y no vivíamos la guerra cuando en estos momentos, en los que tenemos la obligación de sacrificarnos todos, dando mayor rendimiento a la producción, estaríamos trabajando la jornada de seis horas, sin beneficio alguno para la guerra, olvidando que mientras nosotros nos portábamos así, nuestros compañeros halla en el frente, sin horario ni jornada, tengan que ofrecer su vida por nosotros.

Que mientras que aquí se trabaja la jornada de seis horas, tal vez los camaradas rusos, mejicanos y en los demás países democráticos, nuestros compañeros de la Edificación estén trabajando horas extraordinarias para ayudar a España reduciendo la jornada.

No quiere este Comité, al marcaros esas líneas, el que se quiera interpretar de que hacemos dejación de nuestro derecho a la jornada normal de seis horas, cosa que no está en nuestro ánimo, pero sí el marcaros que su primera preocupación es la guerra, y para la guerra trabajaremos cuantas horas sean precisas.

Aprovechamos esta oportunidad de dirigirnos a vosotros en estos momentos, para que se sepa dar la interpretación debida a los acuerdos recalcados entre los Comités de la Construcción C. N. T. y U. G. T.

Los Comités de la Construcción C. N. T. y U. G. T., al aumentar en dos horas la jornada normal para toda clase de trabajos del Ramo, que...

noche, en la Gran Avenida de Rusia, 16 (antiguo convento de las Adoratrices).—Por el Frente de la Juventud Antifascista, El Comité local. FRENTE DE LA JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

COMITE LOCAL.—Se convoca a todos los militantes de las Juventudes que están dentro de este Frente, y que están dentro del decreto de movilización dispuesto por el Estado Mayor del Norte, desde la edad de los veinte a los cuarenta y cinco años, la obligación que tienen de pasar a inscribirse en los locales señalados en la comunicación anterior, y que son:

Federación Cultural Deportiva Obrera, Puente, 3, primero. Izquierda Republicana, Hernán Cortés, 9, segundo. Vanguardia Federal, Marina, 1, primero. Juventud Socialista Unificada, avenida de Rusia, 16.

Se advierte que el que no justifique su presencia en el término de los cinco días desde la publicación del decreto será enérgicamente sancionado según las órdenes del Estado Mayor. El Comité local.

PARTIDO COMUNISTA

LADIO NORTE.—Se pone en conocimiento de todos los militantes pertenecientes a este Radio que, obrando ya en nuestro poder el material de cobificación, deberán pasar a recogerlo, a la mayor brevedad posible, por nuestro domicilio social, Santa Clara, 10, primero derecha, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, haciéndose acompañar de sus respectivos carnets.

Teniendo en cuenta que quien así no lo haga será expulsado de nuestro partido por moroso. Los de nuevo ingreso también deberán pasarse para justificarlo.— El secretario administrativo.

RADIO DE MONTE

Se convoca a todos los camaradas a una asamblea para hoy, domingo, 7, a las cinco de la tarde. Por ser el asunto a tratar de gran trascendencia, se ruega la presencia de todos los camaradas.—El secretario.

FEDERACION PROVINCIAL ANARQUISTA (F. A. I.)

Se convoca a todos los afiliados de la localidad al pleno local que se celebrará el jueves, día 11, a las seis de la tarde, en el domicilio social de la Federación Comarcal Montañesa, Confederación Nacional del Trabajo, Primero de Mayo, 6, con sujeción al siguiente orden del día:

Primero.—Necesidad de crear un periódico, órgano de la F. A. I., en la provincia. Segundo.—Consideraciones acerca del orden del día provisional del Congreso Anarquista Internacional, que contiene los siguientes puntos:

Primero, informe del Comité peninsular de la F. A. I. relacionado con los acontecimientos en España y nuestra participación en los mismos; segundo, el movimiento anarquista internacional ante la lucha en España; tercero, informe de las delegaciones; cuarto, organismo internacional anarquista; a) Declaración de principios; b) Tácticas de lucha (acción conjunta, intervención sindical, creación de juventudes, preparación y acción revolucionaria, etc.); c) Métodos de organización nacional e internacional, misión y atribuciones del mismo; quinto, posición del anarquismo ante la posible confagración mundial; sexto, el anarquismo en la reconstrucción social; séptimo, posición de los organismos con respecto al país donde el anarquismo hubiese logrado triunfar en el movimiento revolucionario.

Tercero.—Asuntos generales. No se ocupará a ningún compañero la importancia de los puntos a discutir, por lo que se encarece la necesidad de su asistencia. Fraternalmente vuestros: por el Comité provincial, El secretario.

AGRUPACION FEMENINA «DESPERTAR LIBERTARIO»

Se convoca a todas las compañeras pertenecientes a esta Agrupación a una reunión que tendrá lugar mañana, lunes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Menéndez Pelayo, 12, chalet. Por ser los asuntos a tratar de suma trascendencia, se encarece la más puntual asistencia, tanto a sus socias como simpatizantes. Por el Comité local, La secretaria.

Propagan la poesía los trovadores del pueblo.

—No me explico por qué motivo tiene Rusia tantos enemigos.

—Los tiene porque los rusos de ahora no permiten, de ningún modo, que un hombre sea explotado por otro hombre.

—Las gentes de Rusia pueden decir, claro que en ruso: «¡Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad!»... Y quienes no ven más allá de sus narices, deberían irse a Rusia, antes que se queden ciegos del todo.

—¡Abunda mucho el cazarro que a tres no los ve en un burro!

—Escuche, si le parece... «La maravillosa ciencia soviética. El profesor ruso Filatov, oculista eminentísimo, ha devuelto la vista a un miliciano español, herido en el frente de Talavera... Dicen de Moscú que a los marineros españoles recién llegados a la Unión Soviética, les ha causado un gran entusiasmo la operación que le ha realizado el profesor Filatov, en su Instituto Optico, al marino español Víctor Pasos, a quien había privado de la vista la metralla de una granada enemiga. En Madrid, Víctor Pasos fué operado, y se quedó casi ciego... Se ha sabido que el médico que le operó, es hermano de un fascista...

—Perdone usted, hidalgo... Eso del fascismo ¿tiene que ver algo con el oculismo?

—No estoy en antecedentes... Víctor Pasos, con la vista estropeada, volvió a trabajar, en un barco mercante, en el que fué a Odesa, donde le operó el profesor Filatov. Con un ímán, el eminente oculista ruso le extrajo unas esquilas de metal que tenía en ambos ojos. Y Víctor regresará a España completamente curado. En una carta, le ha expresado al cariñoso y sabio profesor su gratitud inmensa... Víctor Pasos admira el equipo técnico modernísimo de que dispone el Instituto Optico... Y tengo para mí que los pueblos donde adelantan las ciencias, merecen ser respetados y admirados por el mundo entero...

—Supongo que también habrá en España algún oculista eminentísimo. Pero ya procuraré deseardearle los compañeros de profesión que dicen siempre que no es nada lo del ojo... ¿Quién es tu enemigo? ¡El de tu oficio!

—¡Eso es la pura verdad!... En nuestro país, los escritores que en la vida intelectual llevan la voz cantante, se dedican a criticarse agriamente unos a otros... Mas ¡no hay regla sin excepción!... Nuestro gran poeta Pío Muriedas ha sido elogiado con sincero entusiasmo por Tik, que escribe, admirablemente, en la «Euzkadi Roja».

—Cosa que celebro mucho... Se trata de un poeta inspiradísimo, y bien sabe usted que a mí me entusiasma la poesía... Si la vida fuese poetizada, no habría guerras.

—Dice Tik... «Pío Muriedas no concede importancia a la densidad física del cuerpo. Ni siquiera a la edad. Su espíritu se remozca cada día, impulsado por el fervor revolucionario de los poetas que, huyendo de la domesticidad burguesa, consagran su talento a la justicia proletaria. El cerebro varónil de estos intelectuales devuelve en sus versos las inquietudes de las masas obreras, y Pío Muriedas da a las composiciones enervantes el calor plástico de sus recitales. Berta Singerman se plegó tíernamente a la burguesía, prodigando sus caricias a los ensobrecidos por el poder del dinero. Pío Muriedas entrega su corazón de hombre a las multitudes sedientas de emociones culturales y desgrana en las Cascas del Pueblo el entusiasmo prolífico de la lírica popular. El recitador montañés es un vate, es un poeta que vive en la calle y duerme con frecuencia en los campos, mirando hacia arriba y contando las estrellas. Su espíritu está redimido de las maldades del prejuicio. Sobre su pecho, triunfantes como gritos de la independencia popular, la hoz y el martillo. Este es Pío Muriedas.»

—¡Eso está muy bien escrito!... También el pueblo quiere tener sus trovadores... ¡Tienen que volver a surgir las cosas bellas, a la vez que las viejas cosas feas desaparecen!... De Homero, del còbreo poeta griego, se cuenta que iba de pueblo en pueblo recitando sus versos admirables...

—Tik elogia a Pío... Y, en cambio, oiga usted lo que dicen los papeles públicos... «Madrid. Comentan los diarios el gran éxito que ha tenido la reposición, en la escena, de la obra de Galdós titulada «Electra». Se ha dado a esta reposición un carácter de desagravio, por los conceptos ofensivos que vertió Marañón contra el autor de los «Episodios Nacionales»...

—¡Y por qué Marañón se ha metido con don Benito, con aquel anciano insignificante y venerable, a quien tantas veces visitamos en su finca de la Magdalena?

—Porque el doctor Marañón, además de médico, es escritor... Y ya se sabe... ¿Quién es tu enemigo? ¡El de tu oficio!... Recuerde usted con qué impetu se lanzó el doctor Marañón sobre la celebridad del doctor Asuero, el que quitaba el reuma tocando el trigeminillo... Le llamé poco menos que impostor...

—¡Las rivalidades profesionales!... Si Marañón no ve los grandes méritos literarios del insigne, del inolvidable don Benito Pérez Galdós, ¡que se vaya a Rusia, a que el profesor Filatov le cure el mal de la vista!

—Puede que tenga telarañas en los ojos, desde que se corrió la voz de que le iban a hacer presidente de la República... A las telarañas, el ímán no las atrae...

—Así son todas las cosas... No hay más que críticas agrias, contra todo y contra todos... ¡Por eso estallan las guerras!... ¿Se ha metido alguien con el doctor Marañón, que unas veces nos habla de las secreciones internas y otras veces del conde-duque de Olivares?... Le advierto a usted que no cree, ni pizca, en los superhombres que se imaginan que entienden de todo... Quien mucho abarca, poco aprieta...

—Y quien mucho almadreña, poca enseña... Hoy la intelectualidad se maltrata sin piedad, con intenciones muy perras... ¡Así está la humanidad!

—¡Por eso estallan las guerras!

NOSTRADAMUS

LAS CANAS

Desaparecen con LOCION NEGRISS. No mancha ni ataca a la vista. Sobre 175. Pedid en droguerías y perfumerías

Federación Cultural Deportiva Obrera

A TODOS LOS DEPORTISTAS Y JOVENES ANTIFASCISTAS EN GENERAL

Habiendo sido encargadas estas organizaciones por el Frente de la Juventud Antifascista, como miembros integrantes del mismo, para abrir una oficina de inscripción de los movilizados de dieciocho a cuarenta y cinco años, con arreglo al reciente decreto del Ministerio de la Guerra, invitamos a todos los jóvenes deportistas y trabajadores en general a que se pasen por estas oficinas a inscribirse, de diez a doce de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

¡Deportistas! ¡Antifascistas! ¡Acudid a llenar los boletines de inscripción en nuestras oficinas, instaladas en la calle del Puente, 3, primero.—Los Comités ejecutivos de la F. C. D. O. y F. R. C. R.

DE INTERES PARA TODOS LOS PROFESORES DE CULTURA FISICA Y GIMNASIA EN GENERAL.—Se comunica a todos los profesores y gimnastas en general que deben pasar por esta Federación, Puente, 3, primero, mañana, lunes, a las ocho de la noche, para tratar de un asunto urgente y de gran interés para la causa antifascista.—El Comité Ejecutivo.

SECCION DE NAUTICA.—Se convoca a todos los directivos de esta Sección para una reunión que tendrá lugar el martes, a las siete y cuarto de la tarde, en el domicilio de esta Federación, Puente, 3, primero.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia, así como la presencia de todos los directivos y los delegados de todos los clubs.

SECCION DE ARTE.—Se ruega a todos los compañeros que tienen papel en el reparto de obra en preparación, acudan sin falta a los ensayos, ya que de lo contrario se les considerará que renuncian a él, procediéndose inmediatamente a un nuevo reparto.

La hora de estos ensayos será todos los días, a las ocho de la noche.

BUENAVENTURA R. PARETS

ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Tu muerte, camarada Emilio...

Tu muerte, camarada Emilio, me sorprende. ¿Cómo es posible que tú auténtico antifascista, nos abandones sin saber la gran alegría a la que consagraste toda tu vida? ¿Será cierto que hayas emprendido tu último viaje sin ver la muerte del fascismo, que tanto odiaste? ¿Qué fuerzas te arrancaron de nuestro lado, en estos momentos trágicos, en que el pueblo, hambriento, sufrido y heroico como tú, sabe alzarse noble y gallardo contra los curas trabucales, los señoritos incultos, los banqueros sin patria, sin honor y los generales traidores vendidos al extranjero?

Tú, Emilio Rodríguez, humilde recolector de los destinos históricos del pueblo, te fuiste entre la oscuridad dramática de un silencio que tú no merecías. Cuatro días de silencio. Cuatro días que, para todos, vivían enroscados en esta corriente de un pueblo glorioso que sabe luchar contra el fascismo, y, sin embargo, tú te habías muerto; habías marchado silencioso, sencillo, a engrosar esa estadística interminable de los que no vuelven.

«El Proletario» nos ofrece tu inesperada partida con esa emoción, llena de dolor obrero.

¡Qué lástima, camarada Emilio, no poder escuchar nuevamente tu voz orientadora de las pasiones cálidas de razón y frias de serenidad del proletariado. Desde las trincheras de las tribunas, tus palabras prepararon, hora tras hora, día tras día, año tras año, la gran cosecha de nuestro noble pueblo español, que hoy marcha a todo vapor camino del porvenir.

Por la libertad del pueblo que tanto amaste; por la transparencia de nuestra razón histórica; por la fuerza obrera creadora de una nueva civilización. Por la luz inmortal del glorioso octubre. Por la total victoria sobre el fascismo, camarada Emilio, vaya este grito: ¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNIOS!

Pío MURIEDAS

marzo 1937.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral e Hijo. FUNDADA EN 1816. MUELLE, NUMERO 7 y 6.

CREDITOS HIPOTECARIOS Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios, plazo hasta cincuenta años, fructuado de reembolso total o parcial.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1604.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

LABORES DE RETAGUARDIA

Hablar aquí de la importancia que tiene en la guerra una buena organización de retaguardia, sería pueril y algo inocente, puesto que de todos es sabido que a la acción de conjunto y coraje que se necesita en la vanguardia, ha de acompañarse una administración perfecta en la retaguardia, para que las cosas se lleven con acierto y éxito.

En nuestro pueblo han sido creadas Comisiones que han cumplido con su deber con verdadero cariño y muchos aciertos. Si no fuera por que se trata de una época en que estamos obligados todos a cumplir con nuestro deber calladamente, sería una injusticia dejar que pasara desapercibida esa nueva modalidad de organización que se ha establecido por exigencias de la guerra, y que se lleva a cabo con unanimidad, justicia y sentido de responsabilidad.

Pero ante una nota-estadística que nos entrega la Comisión de Agricultura para su publicación, y que insertamos a continuación, nos surge este comentario de aprobación a la gran obra que desde ese pequeño Ministerio vienen desarrollando unos entusiastas camaradas que han puesto todo su cariño al servicio de la causa, y que les ha servido para suplir con amor la falta de capacidad y hacer una obra grande, que se verá al correr del tiempo, y que repercutirá en bien del pueblo.

La nota dice lo siguiente:
Relación tomada por el Comité de Agricultura de Torrelavega.

Tomada la relación del terreno sembrado desde el 1 de noviembre al 15 de febrero, arroja la cantidad de 1.800 carros; el 90 por 100 de este terreno está sembrado de patatas y el resto de hortalizas variadas y forraje para el ganado.

Tenemos preparado, del 15 de febrero al 15 de marzo, 2.800 carros de tierra para patatas y hortalizas.

Tenemos que puede prepararse del 15 de marzo en adelante para la siembra de maíz y alubias y remolacha forrajera, 10.000 carros de tierra.

Esta relación, aunque no es exacta, por faltar algunos labradores de dar dicha relación, y sobre todo aquellos que sólo cultivan pequeñas cantidades.

Resumen:
Tenemos sembrados 1.740 carros de tierra que pueden haber empleado unos 40.000 kilos de patatas, que, produciendo un término medio de diez kilos por kilo, obtendremos 400.000 kilos; pero si tenemos en cuenta que el terreno que hay preparado hasta el 15 de marzo y si se pudiera sembrar de dicho tubérculo (que para ello se ha preparado) y que alcanza la cifra de 2.800 carros de tierra, que se necesitan 64.000 kilos, que podrán producir 640.000 kilos, que sumados con los 400.000 anteriores, obtendríamos un millón cuarenta y cuatro mil kilos, cantidad que hubiera sido mucho más superior si en un principio se hubiera contado con semilla suficiente.

Ahora vamos a dar un pequeño avance sobre el terreno preparado o que puede prepararse (porque así lo desean los labradores) para el maíz y alubias, remolacha y hortalizas, que asciende a la cantidad de 10.000 carros, que sembrados 4.000 carros de tierra de maíz, obtendríamos 228.000 kilos, aparte de poder recoger una buena cantidad de alubias, y si sembrados 3.000 carros de tierra de alubia de pie de distintas clases, podríamos obtener 60.000 kilos y el resto medará para sembrar remolacha y hortalizas.

Esto, como es natural, comprendo que el término municipal de Torrelavega, y el esto se llevaría a cabo como este Comité desea, habríamos conseguido lo que todos deseamos.

Hemos de hacer presente que no se ha roturado todo el terreno que corresponde con arreglo a la disposición de la Dirección de Agricultura, por temor a no poder adquirir la semilla suficiente para la siembra.—El Comité Agrícola.

A LOS CAMPESINOS
CONSERVACION DE GUIANTES EN SALMUERA.—Deberán escogerse guisantes redondos, verdes, de piel fina, que no se separe por la cocción y que no den un jugo turbio.

Deben ser, además, tiernos, no excesivamente tempranos o primerizos, pues se resblanquearían o fundirían fácilmente, ni tampoco duros. Es preferible, pues, recolectarlos antes de su completo desarrollo, cuando, comprimiéndolos entre los dedos, no se aplasten; en el caso contrario los guisantes con furrinacos. En fin, las legumbres serán sanas, las vainas llenas, brillantes y no excesivamente secas.

Recojase con preferencia durante la madrugada, después del rocío, dándole ser sometidos al tratamiento lo antes posible en el mismo día.

Clasifíquense primero por su tamaño, y se blanquean o escaldan durante ocho a doce minutos en agua hirviendo, añadiendo el dos por ciento de sulfato de cobre si se quiere colorear de verde. Terminado el blanqueo, se dejan durante doce horas dentro de agua salada, al diez por ciento. Poned luego el producto en barriles parafinados, con salmuera al trece por ciento de sal.

Conservese siempre el líquido al mismo nivel. Antes de consumir estos guisantes se les deja en remojo en agua pura durante tres o cuatro horas.

CONSERVACION DE LOS GUIANTES EN MANTECA.—Blanquéense primero, pónganse luego en recipientes

de barro a gres y recóbranse con manteca fundida.

Procedimiento sencillo: Se someten los guisantes a un lavado solemne, terminado el cual se les coloca en botellas de cuello largo, se les cubre con agua salada, tapándose, sujetándose los taponces fuertemente por medio de bramantes al cuello de la botella, y se esterilizan, por el procedimiento habitual, durante dos horas al baño María, lacrándolas y sellándolas al salir del baño.

Utilización de las vainas: Las vainas de guisantes secas pueden emplearse en invierno para sazonar el caldo.

Aun frescas, puede prepararse con ellas una bebida: hágaselas hervir en agua, evitando que se quemen cuando desciendan al fondo del recipiente en que se hace la operación, a cuyo objeto se pone en dicho fondo una tela metálica. Se calienta y se mantiene la ebullición durante tres o cuatro horas, después de las cuales se saca la caja, prénsanse un poco las vainas y se obliga a colarse todo el caldo que retienen. Añádase un poco de salvia y unos 200 o 300 gramos de lúpulo por cada 50 litros. Se calienta de nuevo durante media hora, y se deja luego enfriar. Se vierte todo en un barril. Añádase un poco de levadura de cerveza y unos cuantos puñados de vainas vacías, dejándolas luego fermentar.

Si alguna duda encuentran los campesinos o desean ampliar los conocimientos sobre esta planta, consulten con el Comité.—Comité Agrícola.

COMANDANCIA MILITAR DE TORRELAVEGA
A LOS AYUNTAMIENTOS DE ESTE TERMINO JUDICIAL.—Se recomienda y encarece a todos los Ayuntamientos envíen sin demora alguna la relación que se les pedía por oficio fecha 3 del presente mes, a fin que en un plazo muy breve pueda esta Comandancia cumplimentar la orden superior sobre el estado de palas, picos, armas cortas, largas, etc., según se advertía ya en el esorito mencionado.

—Necesitando esta Comandancia disponer de cincuenta hombres como milicianos para el Batallón de Ingenieros, pueden presentarse los que deseen pertenecer al mismo, debiendo hacerlo con certificado médico de utilidad física y con justificación de pertenecer a alguna organización sindical.

Han de presentarse provistos de ropa y calzado, y se necesita tener el cupo cubierto para el día 3 del actual.—El comandante militar.

A TODOS LOS ORGANIZADOS DE LA SECCION DE OFICIOS VARIOS Y PROFESIONES DE LA U. G. T.
Teniendo esta Directiva la obligación de cumplir fielmente los mandatos de nuestra asamblea última, en la cual se tomó el acuerdo de contribuir con el haber de un día de jornada por todos los organizados de esta Sección que tengan trabajo diariamente, y viendo esta Directiva que la fecha de cierre para la suscripción del vapor «Konsomol» está tocando a su fin, es por lo que se dirige por una sola vez a sus organizados para que a la mayor brevedad procuren por todos los medios hacer efectivo el importe mencionado, para engrosarlo en las cantidades destinadas a la adquisición del buque que se ha de regalar a nuestros hermanos los trabajadores rusos.

Estima recordar esta Directiva a la vez, que todo aquel organizad que se demore en cumplir este requisito, daremos cuenta de sus actos en la primera asamblea que celebre este organismo sindical.—Por la Sección de Oficios Varios y Profesiones de Torrelavega: La Directiva.

BATALLON 112
Hoy, domingo, de nueve a una de la mañana, pueden pasarse por el Comité de Finanzas todos aquellos que no hubieren percibido sus haberes o tengan que hacer alguna reclamación, así como el lunes, de ocho de la mañana a ocho de la tarde, en la Representación del Batallón en Santander.

RAMO DE LA EDIFICACION (U. G. T.)
Esta Junta directiva pone en conocimiento de todos los afiliados que están comprendidos en la edad de 20 a 45 años que a los efectos del cumplimiento de la orden del Estado Mayor, con fecha 4 del actual, quedan obligados a pasarse por esta Secretaría los días 8 y 9, de cinco y media a siete y media de la tarde, para hacer la lista de todos los afiliados de este Sindicato que estén obligados al perfeccionamiento de la instrucción militar, como determina dicho decreto.

Asimismo, hacemos constar que quien desatienda este llamamiento se verá en curso en la sección correspondiente.—La Directiva.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE TORRELAVEGA
EXAMENES.—El próximo día 9, a las nueve de la mañana, tendrán lugar en este Instituto los exámenes de ingreso de aquellos alumnos pendientes de aprobación de la convocatoria de junio, y aquellos otros no presentados en dicha convocatoria y que han justificado sus causas.

Dicho día, y a la misma hora, comenzarán también los exámenes del primer curso.

Los alumnos deberán venir provistos de pluma para verificar el ejercicio escrito.

Torrelavega, 6 de marzo de 1937.—El comisario-director.

CUERPO DE BOMBEROS
Retén para hoy, domingo.—Subcapataz, Pedro García; bomberos, Desiderio Orbe, Guillermo Barreda, Miguel

González, Ramón Barreda y Felipe Barrio, y un corneta.

F. U. E.
Hoy, a las once de la mañana, se celebrará la cuarta conferencia organizada por esta entidad estudiantil, y correrá a cargo del milliano camarada López Pisano, cuyo tema será «Concepto del Arte».

Es de esperar que acuda numeroso público a oír la autorizada palabra del querido amigo Pisano.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL
El grupo «Carlos Marx» celebrará junta general ordinaria mañana, lunes, a las siete y media de la tarde, en el domicilio social, San José, 5, se espera asistan todos los militantes por tratarse de asuntos interesantes.

LOS CAMARADAS
Victor Vega, sargento de Milicias, y el cabo Santiago Monzón, del glorioso Batallón 109, vecinos de Piélagos, murieron heroicamente, luchando por la Libertad y por la República, en el frente de Asturias el día 21 y 23 de febrero del año 1937, a los 32 y 20 años de edad.

Los compañeros de Piélagos del mismo Batallón envían a sus familiares el más sentido pésame.

Piélagos, 5 de marzo de 1937.

HALLAZGO
En el comercio de Sucesor de Calixto Rodríguez ha sido hallado un bolso de señora conteniendo dinero y otros objetos.

Quien pueda acreditar ser su dueño puede pasar por dicho establecimiento, Estrella, 6, a recogerlo.

Valle de Camargo.
PRO «KONSOMOL»
Organizada por la Comisión pro «Konsomol», se proyectará hoy, domingo, 7, en el Cinema Maliano, a las tres y media, seis y media y diez, la formidable película, hablada en español, titulada «Gloria y hambre», puramente social, que en todas las localidades donde se ha proyectado ha conseguido captarse las simpatías del público que siente predilección hacia esta clase de obras.

Unido esto al interés que por solidaridad hacia nuestros hermanos de

la Unión Soviética, que, arriesgando su vida, se decidieron a salir de su país con un cargamento de víveres destinado a sus hermanos de España, que tan heroicamente luchan en las trincheras contra el fascismo internacional, pereciendo en el camino víctimas de los barcos de las hordas fascistas, que cobardemente decidieron hundirle, pretendiendo de esta forma siliarnos por hambre, y dado el fin benéfico que se persigue, creemos deber de todos los antifascistas mostrar nuestra gratitud hacia nuestros hermanos de la U. R. S. S., acudiendo a este acto.

«Camaradas antifascistas», que no haya uno solo que deje de acudir hoy, domingo al Cinema de Maliano.—La Comisión pro «Konsomol».

UNA VELADA
Hoy, domingo, por el Cuadro Artístico de Gajana, se pondrá en escena la obra titulada «He encontrado una hija».

Interpretarán dicha obra los aficionados: Dorina Sierra, «María»; Milagros Rizo, «Isabel»; Waldina Sierra, «Carmita»; Rosario Cagigas, «guarda»; Jovita Ruiz, «domcella»; Pedro Rizo, «Jorge»; Manuel Llanillo, «Carlos»; Maximino Bolado «Pedro»; Paquín Cobo, «Juan Manuel»; y José María Sierra, «camarero».

A continuación se pondrá también en escena el bonito sainete «Ni contigo, ni sin tí...», con el siguiente reparto: Dorina Sierra, «Peppa»; Rosario Cagigas, «señá Juana»; y Manolo Llanillo, «Doroteo».

La función comenzará a las tres y media de la tarde.

Dado el fin benéfico que este Cuadro Artístico pretende, esperamos del público cepa acudir a la llamada que le hacemos, pues no tiene otro objeto que el de contribuir a la ayuda de los heridos de esta cruenta guerra, que se encuentran en los hospitales de sangre.

ROYALTY
GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES Y TBS, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANTE RENOMBRADO

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GÓMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 13.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puente, 2, cuarto (encima Botín Oro).

ACADEMIA «PARISIEN». Enseñanza Corte-Confección sistema matemático modernísimo, breve, fácil. Único en Santander. Títulos legales. Clases nocturnas económicas. Isabel II, 8, tercero.

BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombretería Casa Herrero, San Francisco, 22.

¡MADRES! Dad a vuestras hijas una profesión provechosa y práctica impuesta por la moda, en Instituto Corte-Confección, Hernán Cortés, 8.

SE VENDE leña para estufas y cocinas. Informar en Bar Villa Rosa. Teléfono 2503.

CLASES PARTICULARES. Profesor muchos años de práctica. Informes: Arceitevar, 7, segundo derecha.

SE NECESITA sirviente para casa de dos obreros. Menéndez de Lurca, 13, cuarto.

SE VENDE un saldo de zapatos de señora a cualquier precio. Informar en esta Administración.

CARRO tengo, buen uso, con «tobido» para lecherías. Informes: Taller de carros, Cuatro Caminos.

COMIDA PARA FERROS. Se vende en el Curtido Mendicouague, a 0,40 el kilo. Mínimo de venta, cinco kilos. Paseo del Alta, (Curtidos.)

CASA PARTICULAR ofrece pensión con o sin. Todo confort. Informes, en esta Administración.

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 9 a 6. Concordia, 18, 4.º Isf. 2254

EPENAGOS TRANSPORTES Y MUEBLES
SANTANDER

VAPORES CORREOS FRANCESES
Línea Habana-Veracruz
Salida, el 11 de marzo
VAPOR «CUBA»
Para informes: VIAL HIJOS
MUELLE, 25 - Teléf. 1058 - SANTANDER

Compañía del Pacífico
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de LA ROCHELLE PALLICE (Francia).
Vapor ORBITA 13 de marzo
Motonave REINA DEL PACIFICO 10 de abril
Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.
Para toda clase de informes, dirigirse a sus agentes en Santander:
Hijos de Bostarrecheu, Paseo Pereda, 9.

Astillero.

AVISOS
A los contribuyentes, tanto vecinos como forasteros, de este término municipal, que hayan sufrido alteración en su riqueza rústica y urbana, presentarán en la Secretaría de este Ayuntamiento, hasta el día 30 del corriente mes de marzo, las declaraciones de alza o baja, en los documentos que justifiquen la transmisión de dominio y pago del impuesto de derechos reales a la Hacienda.

Astillero, 5 de marzo de 1937.—El alcalde, P. Serna.

Para dar cumplimiento a lo ordenado por la Consejería de Ganadería, referente al marcado y clasificación del ganado vacuno, los propietarios de éste, correspondientes a los barrios de la Iglesia y Sublejas, lo sacarán al campo de La Habanera el próximo día 8, lunes, a las nueve de la mañana.

Los correspondientes a Vista Alegre y Bó, a la bolera de Juan Cobo, el mismo día, a las dos y media de la tarde.

Los de Guarnizo, al campo de las Escuelas, el martes, a las nueve y media y a las dos y media de la tarde, en la estación de Guarnizo, todos los restantes.

Astillero, 5 de marzo de 1937.—El alcalde, P. Serna.

«EL CANTABRICO», EN LLANES

Conviene recordar a nuestros lectores que durante todo el mes de marzo es obligatorio presentar en la Caja general de Depósitos o en sus sucursales los billetes que posean expedidos en Gijón, para ser estampillados con la frase de «Vencimiento prorrogado».

Es muy interesante esto, porque pasado el mes actual, que se concede para la presentación y estampillado, serán nulos y sin ningún valor los talones de la Caja general de Depósitos que no estuvieren estampillados, y por consiguiente, dejan automáticamente de ser admitidos para pagos de todas clases.

El control de Espectáculos públicos de Gijón ha tenido la feliz iniciativa de dedicar cada semana a una o varias escuelas el derecho de acudir con sus alumnos a una sesión cinematográfica, y en la cual se proyectan películas educativas y propias para los niños.

Algo así podría hacerse aquí. Eso sería un premio para los aplicados y un estímulo para los demás, pues se lograría una manifestación de enseñanza sencilla, fácil de hacer y que sería motivo de simpatía para los padres y para los niños.

Según una disposición del Departamento correspondiente, todos los comerciantes mayoristas y al detall, antes del día 15 del actual presentarán una relación por conceptos de las mercancías y artículos reusados en sus establecimientos, expresando la autoridad, organismo o persona que lo ordenó, condiciones en que fué realizado y el importe en pesetas a que asciende cada clase de géneros.

Durante dicho plazo pueden los comerciantes e industriales que hayan sufrido requisis sin haber planteado reclamación hasta ahora, formular ésta, bien entendido que si no lo hacen en dicho plazo se entiende que renuncian total y absolutamente a todo derecho, y por tanto, no tendrán en lo sucesivo acción ulterior de reclamación.

El Departamento de Agricultura ha fijado el precio de venta de la sidra embotellada al público.

Corresponde a la zona oriental de Asturias el precio máximo de setenta céntimos, y se ordena a las autoridades y sus agentes sancionen y corrijan a cuantos industriales o particulares expenden a mayor precio.

La fábrica «La Covadonga», de Gijón, ha comenzado a producir jabón, creyéndose producirá unos mil kilos diarios si llegara a obtener las materias primas y podría llegar hasta la producción de cinco mil.

De este objeto tan indispensable había aquí una carencia casi absoluta. Lo poco que se fabricaba era acaparado por algunos revendedores que se dieron maña para obtenerlo, vendiendo pastillas que valen noventa céntimos, a tres y cuatro pesetas, porque había familias que carecían de ello hacía meses.

Es necesario continuar la campaña emprendida contra aquellos que siguen abusando de la escasez de ciertos artículos y obtienen ganancias excesivas, ilegítimas.

El Instituto de Segunda Enseñanza de Gijón, nombrado el cuadro de profesores, ha comenzado a funcionar.

Pagadas en el de Llanes las matrículas y cumplidos todos los requisitos, cuándo comienzan las clases?

Muy en breve comenzará a circular por nuestra provincia moneda metálica de una y de dos pesetas, así como de cincuenta céntimos de las que se troquelaron en Vizcaya. Al mismo tiempo, debe tenerse en cuenta que muy en breve se dictará una disposición prohibiendo salir de la provincia con cantidades superiores a doscientas pesetas por persona.

Se ha dado orden de que cuantas personas procedentes de Oviedo lle-

Santillana del Mar.

LA MARCA DEL GANADO
Ateniéndose a la disposición del consejero de Ganadería, ponemos en conocimiento de todos los ganaderos del término municipal, que en los días que a continuación se expresan y lugares y horas que se indican, se procederá a la marca del ganado vacuno y caballar, debiendo, por tanto, estar dichos ganaderos con su ganado a la hora que se indica en los lugares designados para llevar a efecto tal operación:

Lunes.—Vereo y Viveda, en el barrio de la Peña, a las nueve de la mañana.

Mañana: a las diez y media, en el mismo barrio.

Quevedo: a las doce, en la Iglesia.

Yuso y Campengo: a las tres, en Campengo.

Martes.—Santillana y Herrán, en la Robleda a las nueve de la mañana.

A las tres de la tarde, en Ublaro, y a las cinco, en Arroyo.

Miércoles.—A las nueve, en Vispieiras, y a las diez y media, en Mijares, en los puntos céntricos.

Los servicios en estos lugares serán gratuitos.—Claudio Fernández.

CHISQUEROS - PIEDRAS

AL POR MAYOR Y MENOR
Alameda Primera, Cuchillería Margón

La «Gaceta de la República» inserta un extenso decreto del Ministerio de la Gobernación sobre detenciones y registros, que debiera tener la mayor publicidad en todas partes.

Ese decreto ha sido dirigido al director general de Seguridad y a los gobernadores civiles de España.

Todo ciudadano consciente de sus derechos debe conocerlo y por ello EL CANTABRICO lo ha insertado literalmente.

Comité Agrícola de San Román-Albericia
Se pone en conocimiento de toda persona que posea animales, que con esta fecha se le multará con la cantidad de cinco a cincuenta pesetas, si algún animal de su propiedad se encuentra pastando en los terrenos que no sean de su propiedad o arriendo, sobremana en las fincas que están lindando con el campo de Aviación El secretario.

VISION PERFECTA LUDY
CON GAFAS ELEGANTES Y ECONÓMICAS EN CASA OPTICA BECEDO 3 - TELEFONO 3130

Comedor Popular «Libertad»
GRAN FUNCION
Mañana, lunes, a las tres y media en punto de la tarde, se celebrará la tradicional función en el Salón Liceo, a beneficio exclusivo de los asistidos en el Comedor Popular «Libertad», bajo el siguiente programa:

Primero.—Sinfonía por el pianista camarada Hornero.

Segundo.—Proyección de una estampa cinta cinematográfica.

Tercero.—El último acto del drama «Juan José», original del inmortal Joaquín Dicenta (padre), por el aplaudido monologuista camarada Baldomero Borrás, y los actores «amateurs» Pepita Cárceles, Micaela Causer y Julio Andrés.

Cuarto.—El chistoso fin de fiesta «Cualdo «Ni contigo ni sin tí», por las camaradas Micaela Causer, Pepita Cárceles y Felices.

Quinto.—A petición del público, los infantiles recitadores de poesías revolucionarias, hermanos Araceli y Andrés Asunción.

Administración Principal de Correos.
Relación de correspondencia devuelta del frente que puede ser recogida por los interesados, en Lista de Correos:

Julio González Valle, Luis García Luis Montes, Manuel Abajas Gallego, Pedro Valdés Haro, Rufino Pérez, Rafael Pérez González, Eleuterio Ríos Fernández, Valeriano Herrero Cabrero José Ruiz Peña, Domingo Ruiz Prado Lucas Fernández, Emiliano Torre, Pablo Celada Velasco, María Ramón, Manuel García Laso, Manuel Llano, Félix Lavín Pelayo, Gregorio Camacho, Vicente García, Daniel Nieto, Antonio Calvo, José Maza y Jesús Sánchez Fozuela.

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE NUMERO 6

